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Chuyên đề: BÀI TẬP VỀ ĐIỆN PHÂN 

A. LÍ THUYẾT TRỌNG TÂM VÀ PHƢƠNG PHÁP GIẢI 

1) ĐIỆN PHÂN 

Khái niệm: Sự điện phân là quá trình oxi hóa – khử xảy ra trên bề mặt các điện cực, khi cho 

dòng điện một chiều đi qua hợp chất nóng chảy hoặc dung dịch chất điện li. 

→ Có 2 loại điện phân: Điện phân nóng chảy và điện phân dung dịch 

a) Điện phân nóng chảy: Điều chế kim loại từ K đến Al 

+ Điện phân nóng chảy muối halogenua: điều chế kim loại IA, IIA 

Ví dụ:  
2

catot
ano

®pnc

t

 
2KCl  K  Cl     

+ Điện phân nóng chảy Al2O3: điều chế Al 

 ®pnc

2 3 2
catot anot

3
Al O   2 Al   +   O

2
  

b) Điện phân dung dịch: Điều chế kim loại đứng sau Al trong dãy điện hóa 

+ Thứ tự điện phân tại các điện cực: 

Tại catot: Ag
+ 

+1e   Ag; Fe
3+ 

+1e   Fe
2+

; Cu
2+

 +2e Cu; 

 2H
+

(axit)
 
+2e H2↑; …; Fe

2+ 
+2e Fe; 

2H O)( 2
H H2 2e    . 

Chú ý: Từ K
+
 đến Al

3+
 không tham gia điện phân dung dịch, khi đó H

+
 (trong H2O) điện phân 

thay. 

Tại anot:
 
 2

Cl2C   el + 2   ; 
2

2OH O 4e 2H    … 

c) Định luật Faraday 

Khối lượng chất sinh ra ở điện cực: 
AIt m It

m n.
nF A F

    

→ Số mol electron trao đổi: 
e

I :  c­êng ®é dßng ®iÖn (A)
It

,  trong ®ã t: thêi gian (gi©y)
F

F  9650

n

0




 
 

  

2) MỘT SỐ LƢU Ý KHI GIẢI BÀI TOÁN ĐIỆN PHÂN 

+ Điện cực trơ: Chất làm điện cực không tác dụng với chất sinh ra do quá trình điện phân. 

+ Anot tan: Chất làm điện cực (anot), tác dụng với chất sinh ra do quá trình điện phân. 

Ví dụ: Điện phân dung dịch CuSO4, anot bằng Cu. 

→ Tại anot, (cực +): Trên bề mặt anot có mặt đồng thời SO 2

4

 , H2O và Cu  

2

anot  tan 2

2 2

2OH O 4e 2H

2Cu  O 2CuO,  sau ®ã: CuO  2H Cu H O

 

 

   

     
 

+ Khi khối lƣợng catot không đổi → Các ion kim loại đã điện phân hết. 
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+ Khi nước bắt đầu điện phân ở cả 2 điện cực → Các chất có khả năng điện phân ở trong 

dung dịch đã điện phân hết. 

+ Khi catot bắt đầu sủi bọt khí → H
+
 bắt đầu điện phân: 

• Nếu dung dịch điện phân chứa axit H
+
 → Các ion kim loại mạnh hơn H

+
 đã điện phân hết. 

• Nếu dung dịch điện phân không chứa axit H
+
 → Các ion kim loại đã điện phân hết. 

+ Khi H2O bắt đầu điện phân ở cả hai điện cực → Các chất trong dung dịch điện phân đã điện 

phân hết. 

3)  CÁC BÀI TOÁN ĐIỆN PHÂN THƢỜNG GẶP 

Bài toán 1: Điện phân nóng chảy Al2O3, anot làm bằng C 

Ở anot, điện cực than chì tác dụng với oxi sinh ra: 

2C +  O2    2CO ;  C +  O2   CO2  

→ Hỗn hợp khí thu được ở anot gồm: CO, CO2, O2 có thể dư 

Bài toán 2: Điện phân dung dịch AgNO3  

 ®pdd

3 2 2 3

(catot) (anot)

4AgNO  +  2H O 4 Ag  O  +  4HNO     

Bài toán 3: Điện phân dung dịch CuSO4  

 ®pdd

4 2 2 2 4

(catot ) (anot )

1
CuSO  +   H O Cu  +  O H SO

2
     

Bài toán 4: Điện phân dung dịch gồm CuSO4 và NaCl: 

 4 2 2 4

(catot) (anot)

®pdd
CuSO  2NaCl Cu   Cl  Na SO       

®pdd

(anot)

4 4 2 2 2 4

(catot)

NÕu CuSO d­: CuSO   H O Cu   O  H SO      

®pdd

(catot) (anot

2 2 2

)

NÕu NaCl d­ : 2NaCl  2H O 2NaOH  H   Cl       

 

B. CÁC DẠNG BÀI TẬP ĐIỂM 8, 9, 10 VỀ ĐIỆN PHÂN 

1.1. ĐIỆN PHÂN NÓNG CHẢY 

Câu 1: Điện phân nóng chảy A2O3  với các điện cực bằng than chì, thu được m kilogam Al ở 

catot và 89,6 m3  (đktc) hỗn hợp khí X ở anot. Tỉ khối của X so với H2  bằng 16,7. Cho 1,12 

lít X (đktc) phản ứng với dung dịch Ca(OH)2 dư, thu được 1,5 gam kết tủa. Biết các phản ứng 

xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m là 

 A. 144,0.          B. 104,4. C. 82,8. D. 115,2. 

Hướng dẫn giải: 

Thí nghiệm 2:
2 3 2CO CaCO CO X X

1,5 0,015
n n 0,015 mol; n n 0,3n

100 0,05
     ;     
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Thí nghiệm 1:   

2

X  2

X

2 CO X

n x  y z = 4       CO x 1,2

X CO :  y kmol m 44x 28y 32z 4.16,7.2 y 2,2

O :  z m

: x kmo

ol z 0,60,3.4  

l

n x 0,3n 

     
 

        
     

 

2 2 2

BT.O

O CO CO O  d­
1,2 1,1 0,6

1
n n n n

2
2,9 mol       

 

o

3

900 C

2 3 23NaF.AlF
               2Al O  4Al  +   3O

11,6
mol p­:                                    2,9

3

 


  

Al
m .27 104

11,6
,4 

3
(kg)  

 
→ Đáp án B 

Lời bình : Ý tưởng của bài toán khá hay ở chỗ : anot làm bằng than chì (điện cực C), khi đó O2 

sinh ra ở anot sẽ tác dụng với C tạo ra hỗn hợp khí X gồm CO, CO2, O2 có thể dư. 

Câu 2: Tiến hành điện phân hoàn toàn 30,6 gam Al2O3 với điện cực than chì thu được hỗn 

hợp khí X. Dẫn toàn bộ X qua ống sứ chứa hỗn hợp Y gồm sắt và một oxit sắt (tỉ lệ mol 1:2) 

nung nóng, kết thúc phản ứng thấy thoát ra một khí duy nhất có thể tích 12,32 lít (đktc). Hòa 

tan chất rắn còn lại trong ống sứ cần dùng 600 gam dung dịch HNO3 26,25% thu được dung 

dịch chỉ chứa Fe(NO3)3 có khối lượng 181,5 gam và 6,7 gam hỗn hợp khí Z gồm NO và N2O. 

Công thức của oxit sắt là. 

 A. FeO. B. Fe2O3. C. Fe3O4. D. FeO hoặc Fe3O4. 

Hướng dẫn giải: 

3 3 2 3

o

3

HNO HNO Al O

900 C

2 3 23NaF.AlF

600.26,25% 157,5 30,6
m 157,5 gam n 2,5 mol;n 0,3 mol

100% 63 102

               2Al O  4Al  +   3O

mol p­:    0,3                                 0,45

      

 



 

3

x y

2

3 3

HNO

Y(Fe, Fe O )2

2

2

KhÝ X t²c dông víi hçn hîp Y t³o ra mét khÝ duy nhÊt l¯ CO

181,5
Fe(NO ) : 0,75 mol

242
chÊt r¾n

NOCO : a mol
X

N OCO : b mol

12,32
CO : 0,55 mol

22,44










  




 

2

BTE

O

BT.C

4a 2b 4n 1,8 a 0,35

b 0,2a b 0,55

    
  

  
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2

22

BT.N

NO N O NO

N OZ NO N O

n 2n 2,5 3.0,75 0,25 mol n 0,15

n 0,05m 30n 44n 6,7 gam

      
 

    

 

2

BTE (®Çu cuèi)

Fe CO NO N O O

Qui Y vÒ Fe (0,75 mol) v¯ O; 

3.n 2n 3.n 8.n 2n    
 

x yFe O

O

Fe

0,7
n mol

y3.0,75 2.0,2 3.0,15 8.0,05
n 0,9 mol

2 0,35
n mol

y




   
    

 


 

BT.Fe
x 20,9x 0,45

0,75 thàa m±n  §²p ²n B                        
y y y 3


    


  

 

1.2. ĐIỆN PHÂN DUNG DỊCH 1 MUỐI 

 

Câu 1: Trích đề thi thử THPT Chuyên Nguyễn Huệ – lần 1 – 2017  Điện phân với điện cực 

trơ 500ml dung dịch CuSO4 đến khi thu được 1,12 lít khí (đktc) ở anot thì dừng lại. Ngâm một lá 

sắt vào dung dịch sau điện phân đến khi phản ứng hoàn toàn thì thấy khối lượng lá sắt tăng 0,8 

gam. Nồng độ mol của dung dịch CuSO4 ban đầu là: 

 A. 0,4 M B. 1,8 M C. 1,5 M D. 3,6 M 

Hƣớng dẫn giải: 

Cách 1: 

 ®pdd

4 2 2 2 4

4 4

1
              CuSO     H O Cu     O    H SO

2

mol p­:  0,1                                               0,05         0,1

               Fe    +    CuSO  FeSO   +  Cu

mol p­:   x       

     

 

 

     x                                   x

 

4 4

2 4 4 2

l² s¾t t¨ng

CuSO  (ban ®Çu) M (CuSO ) ban ®Çu

               Fe    +  H SO  FeSO   +   H

mol p­:  0,1   0,1

m 64x 56(x 0,1) 0,8 x 0,8

0,9
n 0,1 0,8 0,9 mol C 1,8M

0,5

 §²p ²n B

 



      

      



  

Cách 2: 

4 2 4 2

4 2 4 2

4 2

BTE

CuSO  (®iÖn ph©n) O CuSO  (®iÖn ph©n) O

BT.S BT.H

CuSO  d­ H SO H

BTE

Fe p­ CuSO  d­ H

2n 4n n 2n 0,1 mol

 ThÝ nghiÖm 2: n  = x mol; n 0,1 mol n 0,1 mol

n n n (x 0,1) mol

    

    

    
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4 4

l² s¾t t¨ng

CuSO  (ban ®Çu) M (CuSO ) ban ®Çu

m 64x 56(x 0,1) 0,8 x 0,8 mol

0,9
n 0,1 0,8 0,9 mol C 1,8M

0,5

 §²p ²n B

      

      



  

Câu 2: Trích đề thi thử Sở GD và ĐT Hƣng Yên – lần 1 – 2017  Hòa tan 13,68 gam muối 

MSO4 vào nước được dung dịch X. Điện phân X (với điện cực trơ, cường độ dòng điện không 

đổi) trong thời gian t giây, được m gam kim loại M duy nhất ở catot và 0,784 lít khí ở catot. Còn 

nếu thời gian điện phân là 2t giây thì tổng thể tích khi thu được ở cả hai điện cực là 2,7888 lít. 

Biết thể tích của các khí đều ở đktc. Giá trị của m là : 

 A. 4,788   B. 4,480    C. 1,680     D. 3,920 

Hƣớng dẫn giải: 

Cách 1 : 

Thí nghiệm 1: (ở t giây):  

 ®pdd

4 2 2 2 4

1
              MSO    H O M    O     H SO

2

mol p­:  0,07                                      0,035

     



 

Thí nghiệm 2: (ở 2t giây):  

 ®pdd

4 2 2 2 4

 ®pdd

2 2 2

1
             MSO    H O M  +  O     H SO

2

mol p­:  x                                            0,5x

1
                            H O H  +    O

2

mol p­:                 y          

    



  

     y              0,5y

 

2

4

khÝ

O

ë TN1

MSO 4 Cu

n 0,5x  1,5y 0,1245 x 0,0855
 

n 0,5x 0,5y 2.0,035 y 0,0545

13,68
M 160 (CuSO ) m 0,07.64 4,48 gam

0,0855

    
  

    

     

  

→  Đáp án B 

Cách 2 : 

Thí nghiệm 1: (ở t giây):  

2 2
2

BTE

O e M M
n 0,035 mol n 4.0,035 0,14 2n n 0,07 mol         

Thí nghiệm 2: (ở 2t giây):  

2 2O H
n 2.0,035 0,07 mol  n 0,1245 0,07 0,0545 mol       
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2+ 2+
2

4

BTE

e e HM M

ë ThÝ  nghiÖm 1

MSO 4 Cu

n' 2n 0,14.2 2n  + 2n  n 0,0855 

13,68
M 160 (CuSO ) m 0,07.64  4,48 gam

0,0855

    

     

                    

→  Đáp án B 

Lời bình: Với những bài toán liên quan đến số mol electron trao đổi thì ta nên tính toán theo 

BTE thay vì thói quen viết phương trình điện phân và tính toán theo phương trình phản ứng. 

Câu 3: Trích đề thi minh hoạ lần 3 của Bộ GD – 2017 Điện phân (với điện cực trơ, cường độ 

dòng điện không đổi) dung dịch muối nitrat của một kim loại M (có hóa trị không đổi). Sau thời 

gian t giây, khối lượng dung dịch giảm 6,96 gam và tại catot chỉ thu được a gam kim loại M. Sau 

thời gian 2t giây, khối lượng dung dịch giảm 11,78 gam và tại catot thoát ra 0,224 lít khí (đktc). 

Giá trị của a là 

 A. 8,64. B. 6,40. C. 6,48. D. 5,60. 

Hƣớng dẫn giải: 

3 a

2 2

2

3 n

M

M(NO ) BTE

O M O

dd gi°m M O

Muèi: M(NO )

n x

 t (s): ®Æt n x mol nx
4n n.n n

4

nx
m m m x.M 32. 6,96 (1)

4




   
   



     

 

2 2 2H  (catot) O  (anot) O  (thÝ nghiÖm 1)

BTE

M M

dd gi°m

nx
n 0,01 mol; n 2n

2

nx 0,02
 2t (s) n.n 2.0,01 4. n 2x

2 n

0,02 nx
m (2x )M 2.0,01 32. 11,78 (2)

n 2


  




       



    


 

nx 0,02M 0,02M
Tõ  (2) 2(x.M 32. ) 11,76 2.6,96 11,76

4 n n

n 1

M 108n M 108 (Ag) a 108.0,06 6,48 gam  §²p ²n C

x 0,06

      




       
 

 

Câu 4: Điện phân 100 ml dung dịch Cu(NO3)2 2M với điện cực trơ trong t giây, cường độ 

dòng điện không đổi 1,93A (hiệu suất quá trình điện phân là 100%), thu được chất rắn X, 

dung dịch Y và khí Z. Cho 16,8 gam Fe vào Y, sau khi các phản ứng kết thúc thu được 

15,99 gam hỗn hợp kim loại và khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N
+5

). Giá trị của t là  

 A. 5000. B. 4820. C. 3610. D. 6000. 

Hướng dẫn giải: 

Cách 1: 
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3 2Cu(NO ) Fe

 ®pdd

3 2 2 2 3

16,8
n 0,1.2 0,2 mol; n 0,3 mol

56

1
Cu(NO )  +  H O Cu  +  O  +  2HNO

2

     x                                  x            0,5x             2x

   

  



 

2

2 2

Cho Fe v¯o dung dÞch Y thu ®­îc hçn hîp 2 kim lo³i  Fe vÒ Fe

     Fe +  Cu  Fe   +   Cu

     y   y                                y



 



 



 

2

3 2
   3Fe   +  8H  +  2NO   3Fe  + 2NO +  4H O

   0,75x 2x

  


 

2Fe d­ Cu

0,75x y z 0,3 mol x 0,0482

§Æt n z mol n x y 0,2 mol y 0,1518

z 0,1120564y + 56z = 15,99



    
 

       
  

 

e
e

n .FIt 0,0482.2.96500
n t  = 4820 gi©y  §²p ²n B

F I 1,93
        

Cách 2:  

2

2

 ®pdd

3 2  Fe: 0,3 mol

3 2

3

Cu : x mol;  O

Fe d­ : z
15,99 gam

Cu  d­: y mol Cu : y mol
Cu(NO )

Y H : 2x mol Fe(NO ) : (0,3 z)mol

NO :  0,5x molNO : 0,4mol







 




 
  

 



 

3 3 2

2

BT.Fe

HNO NO NO Fe(NO )

Cu

BTE

e
e

 n 4n n 0,5x;  n (0,3 z) mol

n x y 0,2 mol x 0,0482

2(0,3 z) 2y 3.0,5x y 0,1518

64y 56z 15,99 gam z 0,11205

n .FIt 0,0482.2.96500
n t  = 4820 gi©y  §²p 

F I 1,93



     

   
 

       
   

      ²n B

 

Câu 5: Trích đề thi thử Sở GD và ĐT Quảng Bình – lần 1 – 2017  Điện phân 150 ml dung 

dịch AgNO3 1M với điện cực trơ trong t giờ, cường độ dòng điện không đổi 2,68A (hiệu suất quá 

trình điện phân là 100%), thu được chất rắn X, dung dịch Y và khí Z. Cho 12,6 gam Fe vào Y, 

sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 14,5 gam hỗn hợp kim loại và khí NO (sản 

phẩm khử duy nhất của N
+5

). Giá trị của t là: 

 A. 0,8. B. 1,2. C. 1,0. D. 0,3. 
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 ®pdd

3 2 2 3
4AgNO      2H O  4Ag    O    4HNO   (1)

      x                                                                     x

    


  

Cho Fe vào dung dịch Y thu được hỗn hợp 2 kim loại → Fe dư ;  

Y chứa AgNO3 dư , sản phẩm tạo Fe
2+

 

Fe  +  2AgNO3 dư  Fe(NO3)2  +  2Ag                          (2) 

 y         ← 2y →                                  2y 

3Fe  +  8HNO3   3Fe(NO3)2  +   2NO ↑   +   4H2O     (3) 

3x/8   ← x  

Từ (1), (2) và (3) ta có : 

x  2y 0,15
x 0,1

3x
( y  z).56 12,6 y 0,025

8
z 0,1625

2y.108  56z 14,5

 


 
     

   

   

e
e

n .FIt 0,1.96500
n t 3600 gi©y 1,0 giê

F I 2,68
      → Đáp án C 

1.3. ĐIỆN PHÂN DUNG DỊCH 2 MUỐI 

Câu 1: Tiến hành điện phân dung dịch chứa m gam hỗn hợp CuSO4  và NaCl (hiệu suất 

100%, điện cực trơ, màng ngăn xốp), đến khi nước bắt đầu bị điện phân ở cả hai điện cực thì 

ngừng điện phân, thu được dung dịch X và 6,72 lít khí (đktc) ở anot. Dung dịch X hòa tan tối 

đa 20,4 gam Al2O3. Giá trị của m là 

 A. 25,6.               B. 50,4. C. 51,1. D. 23,5. 

Hướng dẫn giải:
  

 

Phân tích hướng giải:  

+ Điện phân dung dịch đến khi nước bắt đầu điện phân ở cả hai điện cực  thì ngừng điện phân 

→ lúc đó CuSO4 và NaCl đều đã điện phân hết, ở catot chưa có khí H2 tạo ra. 

+ Dung dịch X hòa tan được Al2O3 → X chứa H
+
 hoặc OH

 –
 , khi đó ta xét hai trường hợp : 

2 3Al O khÝ  (anot)

20,4 6,72
n 0,2mol; n 0,3 mol

102 22,4
   

 

Trường hợp 1: X chứa OH
-
  

 ®pdd

4 2 2 4

(catot ) (anot )

®pdd

d­ 2 2 2

(anot ) (catot )

CuSO     2NaCl     Cu    Cl    Na SO  

  x        2x                                    x              

2NaCl   2H O  2NaOH    Cl      H

   y               

   



     

                       y            0,5y

 







ThS. Trần Trọng Tuyền                                       ĐT: 0974. 892. 901                    

9 

 

2

2 3 2 2

NaOH Cl

Al O    2NaOH   2NaAlO      H O        

0,2     0,4

y n 0,4 mol; n x 0,5y 0,3 mol x = 0,1 mol

  



      

  

→ m =  160.0,1 + 58,5(0,2 + 0,4) = 51,1 gam  →  Đáp án C 

Trường hợp 2: X chứa H
+
  

 ®pdd

4 2 2 4

 ®pdd

4 2 2 2 4

CuSO     2NaCl Cu    Cl     Na SO  

   x                                                x mol

1
CuSO     H O   Cu       O     H SO    

2

   y                                 

 (d

       

­)

  

    

     

           0,5y      y   

 

2 4 2 2 2

2 3 2 4 2 2

H SO O Cl khÝ  (anot O

4

)

3
Al O    3H SO      Al     3H O

0,2    0,6

n y 0,6 mol n 0,3 mol x n =

(S

 n n 0 mol (V« l

O

Ý)

)  



          

→ Trường hợp 2 sai 

Câu 2: Trích đề thi THPT Quốc Gia 2018 Điện phân dung dịch X gồm CuSO4 và KCl với điện 

cực trơ, màng ngăn xốp, cường độ dòng điện không đổi I = 2A. Sau 4825 giây, thu được dung 

dịch Y (vẫn còn màu xanh) và 0,04 mol hỗn hợp khí ở anot. Biết Y tác dụng tối đa với 0,06 mol 

KOH trong dung dịch. Mặt khác, nếu điện phân X trong thời gian t giây thì thu được 0,09 mol 

hỗn hợp khí ở hai điện cực. Giả thiết hiệu suất điện phân là 100%, các khí sinh ra không tan trong 

nước và nước không bay hơi trong quá trình điện phân. Giá trị của t là 

A. 5790.                  B. 8685. C. 9650.   D. 6755. 

Hƣớng dẫn giải: 

e

4

2

e2

2.4825
 §iÖn ph©n thêi gian 4825 (s) n 0,1 mol

96500

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n vÉn cßn m¯u xanh  CuSO  d­

Cl : x x y 0,04 x 0,03
0,04 mol khÝ ë anot gåm

n 2x 4y 0,1O : y y 0,01

   



    
   

   

 

2 2 4

4

BT.Cl BT.K

KCl Cl K SO  (Y)

2 4 2 4KOH

0,06

4 2

BT.S

CuSO  ban ®Çu

n 2n 0,06 n 0,03

K SO : 0,03 K SO : 0,06 (BT.K)
Dung dÞch Y 

CuSO Cu(OH) : 0,03 (BT.OH)

n 0,06 mol



    






 

 

khÝ2

BTE
2 2

 §iÖn ph©n thêi gian t (s):

n a b 0,03 0,09Cl : 0,03Cu : 0,06
Catot ; anot 

H : a mol O : b mol 2.0,06 2a 2.0,03 4b



   
  

     
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2e Cu H

a 0,03 It
n' 2n +2n 2.0,06 2.0,03 0,18 mol

b 0,03 F

0,18.96500
t 8685 (s)  §²p ²n B

2


      



   

 

Câu 3: Trích đề thi thử THPT Nguyễn Đình Chiểu – Bến Tre – lần 1 – 2017  Tiến hành điện 

phân dung dịch CuSO4 và NaCl bằng điện cực trơ, màng ngăn xốp với cường độ dòng điện 

không đổi, ta có kết quả ghi theo bảng sau: 

Thời gian 

(s) 

Khối lƣợng catot 

tăng 

Anot Khối lƣợng dung dịch 

giảm 

3088 m (gam) Thu được khí Cl2 duy 

nhất 

10,80 (gam) 

6176 2m (gam) Khí thoát ra 18,30 (gam) 

t 2,5m (gam) Khí thoát ra 22,04 (gam) 

Giá trị của t là :  

 A. 8878 giây B. 8299 giây C. 7720 giây D. 8685 giây 

Hƣớng dẫn giải: 

2

2

2

BTE

Cl  (anot) Cu (catot)

dd  gi°m Cu Cl e

 §iÖn ph©n thêi gian 3088 (s): 

ë anot thu ®­îc mét khÝ duy nhÊt l¯ khÝ Cl

n n x

m m m 10,8 64x 71x x 0,08 mol n 2.0,08 0,16 mol

m 64.0,08 5,12 gam



  

         

 

 

e e

2

Cu BTE

2

 §iÖn ph©n thêi gian 6176 (s): 

n' 2n 0,32 mol

71a 32b 10,24 18,3Cl : a a 0,1
m 2m 10,24 gam; 

O : b b 0,032a 4b 0,32



 

    
     

    

 

2

2  

2

Cl

Cu Cu

O (anot )

BTE

H  (catot)

 ë t (s): n 0,1 mol

m 2,5m 2,5.5,12 12,8 gam n 0,2 mol 

n a ' 32a ' 2b 71.0,1 12,8 22,04 a ' 0,065

n b ' b ' 0,032.0,2 2b ' 4a ' 2.0,1

 

    

      
   

      

 

2e Cu H

e

e

n '' 2n 2n 2.0,2 2.0,03 0,46

n '' 0,46
t .6176 .6176 8878 (s)  §²p ²n A

n ' 0,32

     

    
  

Câu 4: Trích đề thi thử THPT Chuyên ĐH Vinh – lần 3 – 2018  Điện phân dung dịch gồm 

CuSO4 và NaCl (điện cực trơ, màng ngăn xốp, hiệu suất điện phân là 100%, bỏ qua sự hòa tan của 

khí trong nước và sự bay hơi của nước) với cường độ dòng điện không đổi là 9,65A trong thời gian t 
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giây. Sau điện phân thu được 2,24 lít (đktc) hỗn hợp khí X gồm hai khí có tỉ khối với H2 là 16,39. 

Kết luận nào sau đây không đúng? 

 A. Giá trị của t là 3960.  

 B. Khối lượng dung dịch sau điện phân giảm 15,95 gam so với dung dịch trước khi điện phân. 

 C. Dung dịch sau điện phân có pH <7. 

 D. Hai khí trong X là Cl2 và H2. 

Hƣớng dẫn giải: 

- Phân tích: 

+ Bài hỏi phát biểu nào đúng → trong 4 phương án A, B, C, D sẽ có 1 phương án sai và 3 

phương án đúng. 

+ Ta xét 1 trong 4 phương án là phát biểu đúng rồi thay vào bài để tính toán, nếu tính toán ra kết 

quả vô lí hoặc kết quả âm thì phương án ta xét là sai, nếu tính toán suy ra được thêm 2 phương án 

đúng và chỉ ra được 1 phương án sai thì trường hợp ta xét là đúng. 

 ®pdd

4 2 2 4

 XÐt C l¯ ph²t biÓu ®óng dung dÞch sau ®iÖn ph©n cã pH < 7  m«i tr­êng axit.

              CuSO     2NaCl  Cu   Cl    Na SO

mol p­:     x                                          x     

  

     

4 2 2 2 4

      x

1
               CuSO   +  H O Cu    O    H SO

2

mol p­:     y                               y              0,5y

    

 

2

khÝ

OkhÝ

e
e

x 0,002n x 0,5y 0,1

y 0,196 n 0,098m 71x 32.0,5y 0,1.16,39.2

n .FIt (2.0,002 4.0,098).96500
n t 3960 (s)  A ®óng

F I 9,65

    
  

      


      

 

2 2dd gi°m Cu Cl O

2 2

m m m m 64(0,002 0,196) 0,1.16,39.2 15,95 gam B ®óng

Hai khÝ l¯ Cl  v¯ O D sai

 §²p ²n D

       





 

Câu 5: Điện phân dung dịch X chứa a mol CuSO4 và 0,15 mol KCl (điện cực trơ, màng ngăn 

xốp, cường độ dòng điện không đổi) trong thời gian t giây, thu được 2,24 lít khí ở anol (đktc). 

Nếu thời gian là 2t thì tổng thể tích khí thu được  ở  2 điện cực là 4,76 lít (đktc). Biết hiệu suất 

điện phân là 100%,  các khí sinh ra không tan trong dung dịch. Giá trị của a là 

 A. 0,2.    B. 0,15.   C. 0,25.    D. 0,3. 

Cách 1: 

Thí nghiệm 1: (ở t giây) 

 ®pdd

4 2 2 4

(catot) (anot)

              CuSO  +  2KCl Cu  + Cl K SO               (1)

mol p­:  0,075    0,15                        0,075

  

 
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2

2 2

khÝ  (anot) Cl 4 2

O khÝ  (anot) Cl

2,24
n 0,1 mol > n  cã CuSO  d­ sau p­ (1) ®iÖn ph©n ra khÝ O

22,4

n n n 0,1 0,075 0,025 mol

  

     

 

 ®pdd

4 2 2 2 4

(anot )

1
                CuSO  (d­) +  H O  Cu  + O H SO   (2)

2

mol p­:      0,05                                                0,025

  



 

2 2e Cl O
n 2n 4n 2.0,075 4.0,025 0,25 mol        

Thí nghiệm 2: (ở 2t giây): khí tạo ra ở cả 2 điện cực → có H2O điện phân 

2 2

BTE

e e O O
n' 2n 0,25.2 2.0,075 4n   n 0,0875 mol       

 ®pdd

4 2 2 4

(catot) (anot)

               CuSO  +  2KCl Cu  + Cl K SO               (1)

mol p­:   0,075   0,15                         0,075

  

 

 

 ®pdd

4 2 2 2 4

(anot )

1
                 CuSO  (d­) +  H O  Cu  + O H SO   (2)

2

mol p­:      x                                                      0,5x

  



 

 ®p

2 2 2

(catot) (anot)

                2H O  2 H  +  O

mol p­:      y                   y     0,5y

  

 

 

 
2

2 2 2

O

H khÝ Cl O

n 0,5x 0,5y 0,0875
x 0,125

4,76
y 0,05n y n n n 0,075 0,0875

22,4

  


  
       



 

4CuSO
n 0,075 x 0,2 mol     →  Đáp án A

 
Cách 2: 

Thí nghiệm 1: (ở t giây) 

2 2O Cl e

2,24
n n 0,1 0,075 0,025 mol n 0,075.2 0,025.4 0,25 mol

22,4
          

Thí nghiệm 2: (ở 2t giây)  

2 2

BTE

e e O O
n' 2n 0,25.2 2.0,075 4n   n 0,0875 mol       

2 2 2H khÝ Cl O

4,76
 n n n n 0,075 0,0875 0,05 mol

22,4
         

2 2

BTE

Cu Cu
2n 0,05.2 0,5   n 0,2 mol       → Đáp án A 

Câu 6: Trích đề thi thử THPT Chuyên Lƣơng Thế Vinh – lần 1 – 2017 Điện phân dung dịch 
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X gồm FeCl2 và NaCl (tỉ lệ mol tương ứng là 1 : 2) với điện cực trơ màng ngăn xốp thu được 

dung dịch Y chứa hai chất tan, biết khối lượng dung dịch X lớn hơn khối lượng dung dịch Y là 

4,54 gam. Dung dịch Y hòa tan tối đa 0,54 gam Al. Mặt khác, cho toàn bộ dung dịch X tác dụng 

với lượng dư dung dịch AgNO3, sau phản ứng thu được m gam kết tủa. Giá trị của m là 

 A. 14,35.         B. 17,59.        C. 17,22.          D. 20,46. 

Hƣớng dẫn giải: 

2

2

NaOH NaAlO Al

2

2 H NaOH

2  ®pdd

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n Y, ho¯ tan Al Y chøa NaOH

n n n 0,02 mol

Cl : (x 0,01) mol (BT.Cl

1
H : n n 0,01 mol

2
FeCl : x

X Fe : x mol
NaCl : 2x

NaOH : 0,02 mol

NaCl d­: (2x 0,02) mol



   



  


 
 












 

2

2

dd  gi°m

BT.Cl

AgCl FeCl NaCl

BTE

Ag Fe

AgCl Ag

m 71(x 0,01) 2.0,01 56x 4,54 x 0,03

n 2n n 2x 2x 4x 0,12 mol

n n x 0,03 mol

AgCl : 0,12 mol
m m m 143,5.0,12 108.0,03 20,46 gam

Ag : 0,12 mol

 §²p ²n D





       

      

   


      





  

Câu 7: Trích đề thi thử THPT Nghi Lộc 4 – lần 1 – 2017 Tiến hành điện phân dung dịch chứa 

0,25 mol Cu(NO3)2 và 0,18 mol NaCl bằng điện cực trơ, màng ngăn xốp với cường độ dòng điện 

không đổi tới khi khối lượng dung dịch giảm 21,75 gam thì dừng điện phân. Cho m gam bột Fe 

vào vào dung dịch sau điện phân, kết thúc phản ứng, thấy thoát ra khí NO (sản phẩm khử duy 

nhất) và còn lại 0,75m gam rắn không tan. Giá trị m là. 

 A. 18,88gam B. 19,33gam C. 19,60gam D. 18,66gam 

 

Hƣớng dẫn giải: 

3

3

3Fe

3

3 2

3 2

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan ®­îc Fe  dung dÞch sau ®iÖn ph©n chøa HNO  

Fe d­: z
0,75m g

Cu : x
NaNO : 0,18

NaNO : 0,18
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n HNO : y

Fe(NO )
Cu(NO )  d­: x

y
NO :

4












  





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3

2

HNO

2

BT.N

BTE

Fe p­ Cu NO Fe p­

Cl : 0,09 mol (BT.Cl)
y

n 64(0,25 x) 32. 71.0,09 21,75y
21,75 gam O : 4

4 4
2x y 0,18 2.0,25

Cu : (0,25 x) (BT.Cu)

x 0,04 3y
2n 2n 3n n x 0,13 mol

y 0,24 8

m 0,75m 5


 

    
   

    



       



   6.0,13 64.0,04 m 18,88 gam   §²p ²n A   

 

 

Câu 8: Trích đề thi thử Sở GD và ĐT Ninh Bình – 2017 Điện phân (với các điện cực trơ, 

màng ngăn) dung dịch chứa m gam hỗn hợp gồm Cu(NO3)2 và NaCl bằng dòng điện có cường độ 

2,68A. Sau thời gian 6h, tại anot thoát ra 4,48 lít khí (đktc). Thêm 20 gam bột sắt vào dung dịch 

sau điện phân, thu được khí NO (sản phẩm khử duy nhất của
3

NO ) và 12,4 gam chất rắn gồm hai 

kim loại. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m là 

 A. 97,5. B. 77,5. C. 68,1. D. 86,9. 

Hƣớng dẫn giải: 

e khÝ  (anot)

2

e2

It 2,68.6.3600
n 0,6 mol; n 0,2 mol

F 96500

Cl : a a b 0,2 a 0,1
anot: 

n 2a 4b 0,6O : b b 0,1

   

    
   

   

 

3

3 2

3

p­:  x Fe d­: y 
Cho 20 gam Fe  v¯o dung dÞch sau ®iÖn ph©n thu ®­îc 12,4 gam

d­: y Cu : z

NaNO : 0,2

 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n gåm: Cu(NO )  d­: z

HNO

 
 
 




 



 

2 2 3 2

3

3 3 2 3

BTE

Cu Cl O Cu(NO )  (®iÖn ph©n)

HNOBT.N

HNO Cu(NO ) NaNO NO

n n 2n 0,1 2.0,1 0,3 mol n 0,3

n
n 2n n 2.0,3 0,2 0,4 n 0,1 mol

4

       

        
 

3 2BTE

x 0,25
56(x y) 20

NaCl : 0,23
56y 64z 12,4 y m gam

Cu(NO ) : 0,428
2x 2z 3.0,1 z 0,1

m 58,5.0,2 188.0,4 86,9 gam  §²p ²n D


    

       
 

   

    

  

Câu 9: Trích đề thi thử THPT Nguyễn Thị Minh Khai – Hà Nội – lần 1 – 2017  Điện phân 

dung dịch hỗn hợp NaCl và 0,05 mol CuSO4 bằng dòng điện một chiều có cường độ 2A (điện 

cực trơ, có màng ngăn). Sau thời gian t giây thì ngừng điện phân thu được khí ở hai điện cực có 



ThS. Trần Trọng Tuyền                                       ĐT: 0974. 892. 901                    

15 

 

tổng thể tích là 2,576 lít (đktc) và dung dịch X. Dung dịch X hòa tan được tối đa 1,02 gam Al2O3. 

Giả sử hiệu suất điện phân là 100%, các khí thoát ra không tan trong dung dịch. Giá trị nào sau 

đây của t thỏa mãn? 

 A. 9408 B. 7720 C. 9650 D. 8685 

Hƣớng dẫn giải: 

Cách 1: 

2 3khÝ  (ë c° 2 ®iÖn cùc) Al O

2,576 1,02
n 0,115 mol; n 0,01 mol

22,4 102
     

4NaCl CuSO

 ®pdd

4 2 2 4

 Tr­êng hîp 1: n 2n

               CuSO     2NaCl   Cu     Cl     Na SO

mol p­ :    a             2a                       a              a

 

     



 

 ®pdd

4 2 2 2 4

 ®p

2 2 2

1
               CuSO    +   H O  Cu   +  O   +  H SO

2

mol p­:     b                                  b                0,5b            b

               2H O    2H     +  O

mol p­ :    c

  



  

                        c              0,5c  

 

2 3 2 4 2 4 3 2
                  Al O   +   3H SO Al (SO ) 3H O

mol p­ :     0,01         0,03

 


 

2 4H SO

a b 0,05 a 0,02

a 0,5b 1,5c 0,115 b 0,03

n b 3.0,01 4
c

75


   


      
    



 

2e Cu H

It 2t 4
n 2n 2n 2.0,05 2. t 9972 (s) 

F 96500 75

 kh«ng cã ®²p ²n    

        



 

4NaCl CuSO

 ®pdd

4 2 2 4

 Tr­êng hîp 2: n 2n

               CuSO     2NaCl   Cu     Cl     Na SO

mol p­ :   0,05         0,1                    0,05         0,05

 

     



 

 ®pdd

2 2 2

 ®p

2 2 2

               2NaCl  +  2H O    H    Cl     2NaOH  

mol p­ :     x                                 0,5x          0,5x              x

                 2H O    2H     +  O

mol p­:   

    



  

   y                        y              0,5y 
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2 3 2 2

khÝ

               Al O     2NaOH  NaAlO    H O

mol p­:    0,01      0,02

x 0,02 x 0,02

n 0,05 x 1,5y 0,115 y 0,03

  



  
  

    

 

2e Cu H

e

n 2n 2n 2.0,05 2.(0,5.0,02 0,03) 0,18

n .96500 0,18.96500
t 8685 (s)  §²p ²n D

I 2

      

    
 

Cách 2: 

4

2

NaCl CuSO

2

NaCl Cl

22

2 4

2 4

 Tr­êng hîp 1: n 2n

Cl : a Cu : 0,05
khÝ  anot ;  catot n 2n 2a

H : cO : b

Na SO : a mol (BT.Na)
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n

H SO : (0,05 a) mol (BT.S)

 

 
   




 



 

2 4 3 2 3

BTE

Al (SO ) Al O

a 0,02
a b c 0,115

1
2a 4b 2.0,05 2c b

24
(0,05 a)

4n n 0,01
c3

75


  

   
 

       
 
   

 

 

2e Cu H

It 2t 4
n 2n 2n 2.0,05 2. t 9972 (s) 

F 96500 75

 kh«ng cã ®²p ²n    

        



  

4

2

NaCl CuSO

2

NaCl Cl

22

2 4

 Tr­êng hîp 2: n 2n

Cl : a Cu : 0,05
khÝ  anot ;  catot n 2n 2a

H : cO : b

Na SO : 0,05 (BT.S)
 dung dÞch sau ®iÖn ph©n

NaOH: (2a 0,1) (BT.Na)

 

 
   




 



 

2 2 3

2 2

BTE

NaOH NaAlO Al O

e Cl O

a b c 0,115 a 0,06

2a 4b 2.0,05 2c b 0,015

n n 2n (2a 0,1) 2.0,01 c 0,04

n 2n 4n 2.0,06 4.0,015 0,18 mol

0,18.96500
t 8650 (s)  §²p ²n D

2

   
 

       
      

     

   

 

1.4. ĐIỆN PHÂN DUNG DỊCH GỒM MUỐI VÀ AXIT 

Câu 1: Điện phân (điện cực trơ, hiệu suất  điện phân 100%) dung dịch chứa  đồng thời 0,15 
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mol Cu(NO3)2 và 0,12 mol HCl trong thời gian t giờ với cường độ dòng điện không đổi 2,68A 

thì ở anot thoát ra 0,672 lít khí (đktc) và thu được dung dịch X. Dung dịch X hòa tan tối đa m 

gam bột sắt (sản phẩm khử của NO
3

  là khí NO duy nhất). Giá trị của t và m lần lượt là  

 A. 0,6 và 10,08.  B. 0,6 và 8,96.   C. 0,6 và 9,24.   D. 0,5 và 8,96. 

Hướng dẫn giải: 

Phân tích:  

+ Bài toán yêu cầu tìm thời gian t, để đơn giản ta tính theo BTE và không cần viết các phương 

trình phản ứng điện phân. 

+ Dung dịch sau điện phân hòa tan tối đa Fe  → Fe về Fe
2+

. 

2

2

BT.Cl

Cl (®iÖn ph©n)

Cl  (anot) BTE

Cu (®iÖn ph©n)

e

n 0,060,672
n 0,03 mol 

22,4 n 0,03 mol

n .F 2.0,03.96500
t 2160 (gi©y) = 0,6 (giê)

I 2,68





 
  

 

   

 

2

3

Cu  d­ : (0,15 0,03) 0,12 mol

H :  0,12 mol
X

NO : 0,3 mol

Cl  d­ : (0,12 0,06) 0,06 mol









  



 

  

 

2

3 2

BTE

Fe NO FeCu  d­

                         4H  + NO    3e  NO + 2H O

mol ban ®Çu:   0,12      0,3

mol ph°n øng: 0,12 0,03     0,09          0,03

2.0,12 0,09
2n 2n 3n n 0,165 mol

2

m 56.0,165 9,24 gam 



   




     

    §²p ²n C

 

Câu 2: Trích đề thi thử THPT Lê Quý Đôn – lần 3 – 2017 Tiến hành điện phân (với điện cực 

trơ, hiệu suất 100% dòng điện có cường độ không đổi) dung dịch X gồm 0,2 mol CuSO4 và 0,15 

mol HCl, sau một thời gian điện phân thu được dung dịch Y có khối lượng giảm 14,125 gam so 

với khối lượng dung dịch X. Cho 15 gam bột Fe vào Y đến khi kết thúc các phản ứng thu được m 

gam chất rắn. Biết các khí sinh ra hòa tan không đáng kể trong nước. Giá trị của m là 

 A. 8,0 B. 10,8 C. 8,6 D. 15,3 

Hƣớng dẫn giải: 

2

2

Cu : x

14,125 gam Cl : 0,075 64x 71.0,075 32(0,5x 0,0375) 14,125

O : (0,5x 0,0375)




    
 
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2

2

Fe2

4

2

Fe
Cu : 0,2 0,125 0,075 mol

Cu : 0,075
x 0,125 mol Y SO : 0,2 mol m gam

Fe d­
H : 0,25 mol

H : 0,125










   
 

     
 

 


 

2

BTE

Fe p­ Cu H Fe d­
n n n 0,075 0,125 0,2 mol m 15 56.0,2 3,8 gam

m 64.0,075 3,8 8,6 gam  §²p ²n C

         

    
 

Câu 3: Trích đề thi THPT Hoàng Hoa Thám – TP. HCM – lần 1 – 2017 Hòa tan hết 27,2 

gam hỗn hợp rắn  X gồm Fe3O4, Fe2O3 và Cu trong dung dịch chứa 0,9 mol HCl (dùng dư), thu 

được dung dịch Y có chứa 13,0 gam FeCl3. Tiến hành điện phân dung dịch Y bằng điện cực trơ 

đến khi ở catot bắt đầu có khí thoát ra thì dừng điện phân, thấy khối lượng dung dịch giảm 13,64 

gam. Cho dung dịch AgNO3 dư vào dung dịch sau điện phân, kết thúc phản ứng thấy khí NO 

thoát ra (sản phẩm khử duy nhất); đồng thời thu được m gam kết tủa. Giá trị của m gần nhất với 

giá trị nào sau đây? 

 A. 116,89. B. 118,64. C. 116,31. D. 117,39. 

Hƣớng dẫn giải: 

2

Cl  (p­

3

2

)

O

2

Fe : (a 0,08)

Cu : b

n
O : n

FeCl : 0,08

FeCl : a
Y 27,2 gam X

CuCl : b

HCl d (0,4­: 5 0,5c) mol
2

c






  


 
  

 
 
 




 

3 2

2

2

BTE Fe Cu
Cu (catot) Cl  (anot)

 ë catot b¾t ®Çu cã khÝ th× dõng ®iÖn ph©n  Cu  võa ®iÖn ph©n hÕt.

n 2n 0,08 2b
 n b mol n (b 0,04) mol

2 2

 

 

 
      

 

X

Cl

dung dÞch gi°m

2

m 56(a 0,08) 64b 16(0,45 0,5c) 27,2 a 0,2

n 3.0,08 2a 2b c 0,9 b 0,08

c 0,1m 64b 71(b 0,04) 13,64

 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n: FeCl : (a 0,08) 0,28 mol



       
 

        
      

  

 

2

H  d­
NO

BTE

Ag NOFe

Cl  (dd sau ®iÖn ph©n)

gÇn nhÊt

n 0,1
n 0,025

4 4
AgCl : 0,66

n n 3n 0,28 3.0,025 0,205 m gam 
Ag : 0,205

n 0,9 2(0,08 0,04) 0,66

m 143,5.0,66 108.0,205 116,85 gam  §²p ²n A








  

 
        


   



    

 

C. CÁC DẠNG CÂU HỎI ĐIỂM 8, 9, 10 TỰ LUYỆN VỀ ĐIỆN PHÂN 

ĐIỆN PHÂN NÓNG CHẢY 
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Câu 1: Trích đề thi thử THPT Chuyên Lê Quý Đôn Đà Nẵng – lần 1 – 2017 Hòa tan hoàn 

toàn 10,65 gam hỗn hợp X gồm một oxit của kim loại kiềm và một oxit của kim loại kiềm thổ 

bằng dung dịch HCl thu được dung dịch B. Cô cạn dung dịch B rồi điện phân nóng chảy hỗn hợp 

muối thì ở anot thu được 6,72 lít khí Cl2 (đktc) và m gam hỗn hợp kim loại D. Giá trị của m là: 

 A. 5,85 gam. B. 8,01 gam. C. 9,45 gam. D. 8,25 gam.  

2

2

BT.Cl

Cl  (anot ) Cl

BT§T Cl

O  (oxit)

kim lo³i oxit O

n 0,3 mol n 0,6 mol

n
n 0,3 mol

2

m m m 10,65 16.0,3 5,85 gam  §²p ²n A







  

  

      

 

Câu 2: Điện phân nóng chảy hoàn toàn 13,3 gam muối clorua của một kim loại kiềm thổ, thu 

được 3,136 lít khí (đktc) thoát ra ở anot. Hòa tan hoàn toàn lượng kim loại sinh ra vào dung dịch 

HNO3 2M, khuấy đều đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 0,448 lít khí A ( đktc) và dung 

dịch X chứa 21,52 gam muối. Biết trong quá trình này HNO3 đã dùng dư 20% so với lượng cần 

thiết. Thể tích dung dịch HNO3 2M đã dùng là 

     A. 170 ml.  B. 120 ml.  C. 144 ml.  D. 204 ml.  

Hướng dẫn giải: 

3 2

3 2

 ®pnc

2 2

BT. Mg

Mg(NO ) Mg

Mg(NO ) 4 3

                 MCl  M      Cl

3,136
mol p­:   0,14                         

22,4

13,3
M 71   M = 24 (Mg) ; n n 0,14

0,14

 m 0,14.148 20,72 21,52  trong X cã NH NO

 



      

    

 

4 3

4 3

3 4 3 2

3

NH NO

BTE

Mg NH NO A 2

HNO p­ NH NO N

HNO b®

21,52 20,72
n 0,01 mol; gäi sè e nhËn cña khÝ A l¯ a

80

2.0,14 8.0,01
2n 8n a.n   a = 10  A l¯ khÝ N

0,448

22,4

n 10n 12n 10.0,01 12.0,02 0,34 mol 

20
n 0,34 .0

100


  


     

     

  
3HNO  ban ®Çu

0,408
,34 0,408 V 0,204 lÝt 

2
   

 

→ Đáp án D 

Câu 3: Điện phân nóng chảy Al2O3 với anot than chì (hiệu suất điện phân 100%) thu được m kg 

Al ở catot và 67,2 m
3 

(ở đktc) hh khí X có tỉ khối so với hiđro bằng 16. Lấy 2,24 lít (ở đktc) hỗn 

hợp khí X sục vào dung dịch nước vôi trong (dư) thu được 2 gam kết tủa. Giá trị của m là 

 A. 108,0. B. 75,6. C. 54,0. D. 67,5.  

Thí nghiệm 2: 
2 3 2CO CaCO CO X X

2 0,02
n n 0,02 mol; n n 0,2n

100 0,1
     ;     
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Thí nghiệm 1:   

 

2

X  2

X

2 CO X

n x  y z = 3       CO x 0,6

X CO :  y kmol m 44x 28y 32z 3.16.2 y 1,8

O :  z mol z

: x kmol

n x 0,5n 0,60,2.3  

     
 

        
      

  

2 2 2

BT.O

O CO CO O  d­

1
n n n n 0,6

1,8
 0,6 2,1 mol

22
         

o

3

900 C

2 3 23NaF.AlF
2Al O  4Al  +   3O

                                 2,8  2,1

 


  

→ 
Al

m 2,8.27 75,6 (kg) 
 
→ Đáp án B

 
 

ĐIỆN PHÂN DUNG DỊCH 1 MUỐI 

Câu 4: Trích đề thi thử THPT Nguyễn Viết Xuân – Vĩnh Phúc – lần 3 – 2017 Điện phân 

dung dịch CuCl2 với điện cực trơ, sau một thời gian thu được 0,32 gam Cu ở catot và một lượng 

khí X ở anot. Hấp thụ hoàn toàn lượng khí X trên vào 200 ml dung dịch NaOH ở nhiệt độ 

thường). Sau phản ứng nồng độ NaOH còn lại là 0,05M (giả thiết thể tích của dung dịch NaOH 

không thay đổi). Nồng độ ban đầu của dung dịch NaOH là 

 A. 0,05M B. 0,1 M C. 0,2M D. 0,15 M 

 

2 2

BTE

Cu (catot ) Cl  (anot ) Cl  (anot ) Cu (catot )

2 2

NaOH (ban ®Çu) NaOH (p­) NaOH (d­)

2n 2n n n 0,005 mol

                           Cl     2NaOH  NaCl     NaClO    H O

mol ph°n øng: 0,005     0,01

n n n

    

   



  

M (NaOH)

0,01 0,2.0,05 0,02 mol

0,02
C 0,1M  §²p ²n B

0,1

  

   

  

Câu 5: Trích đề thi thử THPT Chuyên Nguyễn Huệ – lần 2 – 2017  Điện phân với điện cực 

trơ dung dịch chứa 0,3 mol AgNO3 với cường độ dòng điện 2,5A, trong thời gian 7720 giây thu 

được dung dịch X (hiệu suất quá trình điện phân là 100%). Cho 22,4 gam bột Fe vào X thấy thoát 

ra khí NO (sản phẩm khử duy nhất) và sau các phản ứng hoàn toàn thu được m gam chất rắn. Giá 

trị của m là  

 A. 27,6  B. 26,2 C. 15,4 D. 34,28 

Hƣớng dẫn giải: 
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3

3

3

e AgNO  (®iÖn ph©n)

3 Fe

0,4 mol

3 HNO

NO

2

BTE

Fe p­ AgNO NO Fe p­

It 2,5.7720
n 0,2 mol n

F 96500

Ag : 0,1 mol
m

Fe d­: 

AgNO  d­: 0,1 mol
X

HNO : 0,2 mol n
NO: n 0,05 mol

4

H O

0,1 3.0,05
2n n 3n n 0

2



   

 



 
  

 
 





      ,125 mol

m 108.0,1 56.(0,4 0,125) 26,2 gam  §²p ²n B     

  

Câu 6: Trích đề thi thử THPT Chuyên Tuyên Quang – lần 1 – 2017 Hòa tan 4,5 gam tinh thể 

MSO4.5H2O vào nước được dung dịch X. Điện phân dung dịch X với điện cực trơ và cường độ 

dòng điện 1,93A. Nếu thời gian điện phân là t (s) thì thu được kim loại M ở catot và 156,8 ml khí 

tại anot. Nếu thời gian điện phân là 2t (s) thì thu được 537,6 ml khí. Biết thể tích các khí đo ở 

đktc. Kim loại M và thời gian t lần lượt là: 

 A. Ni và 1400 s. B. Cu và 2800 s. C. Ni và 2800 s. D. Cu và 1400 s. 

Hƣớng dẫn giải: 

2

2

2

2 2

O  (anot)

khÝ O

H  (catot)

BTE

M H O M

0,1568
 t (s): n 0,007 mol

22,4

0,5376
 2t (s): n 0,024 mol; n 2.0,007 0,014 mol 

22,4

n 0,024 0,014 0,01 mol

2n 2n 4n n 2.0,014 0,01 0,018 mol

4,5
 M 96 5.18

0,018

  

    

   

      

    


e

e

64 M l¯ Cu

 §²p ²n D
n FIt 4.0,007.96500

 n t 1400 (s)
F I 1,93





     

 

Câu 7: Trích đề thi thử THPT Chuyên Bắc Ninh – lần 2 – 2017 Hòa tan hoàn toàn m gam 

MSO4 (M là kim loại) và nước thu được dung dịch X. Điện phân dung dịch X ( điện cực trơ, hiệu 

suất 100%) với cường độ dòng điện 7,5A không đổi, trong khoảng thời gian 1 giờ 4 phút 20 giây, 

thu được dung dịch Y và khối lượng catot tăng a gam. Dung dịch Y tác dụng vừa đủ với 200 ml 

dung dịch chứa KOH 1M và NaOH 1M, sinh ra 4,9 gam kết tủa. Coi toàn bộ lượng kim loại sinh 

ra đều bám hết vào catot. Giá trị của m và a lần lượt là 

 A. 32 và 4,9 B. 32 và 9,6 C. 30,4 và 8,4 D. 24 và 9,6 

Hướng dẫn giải: 
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4

KOH 
Dung dÞch Y + dung dÞch   t³o kÕt tña MSO  d­ sau ®iÖn ph©n

NaOH





 

2 2e OH  ®iÖn ph©n M p­ M p­

It 7,5.(1.60.60 4.60 20)
n 0,3 n 2n n 0,15

F 96500
  

 
        

2
2

0,3 mol
BT. M BT§T

2 OH H
M(OH) M  d­

2

4

H

n n 0,4 0,3
Y gåm: M  d­  n n  0,05

2 2
SO

 












 
    





 

2

4

M(OH)

BT. Cu

CuSO  ban ®Çu

4,9
 M 98  M 64 (Cu)  a 0,15.64 9,6 gam

0,05

n 0,15 0,05 0,2 m 0,2.160 32 gam 

       

      

 

→ Đáp án D  

  

Câu 8:  Điện phân dung dịch muối MSO4 (M là kim loại) với điện cực trơ, cường độ dòng điện 

không đổi. Sau thời gian t giây, thu được a mol khí ở anot. Nếu thời gian điện phân là 2t giây thì 

tổng số mol khí thu được ở cả hai điện cực là 2,5a mol. Giả sử hiệu suất điện phân là 100%, khí 

sinh ra không tan trong nước. Phát biểu nào sau đây là sai? 

 A. Khi thu được 1,8a mol khí ở anot thì vẫn chưa xuất hiện bọt khí ở catot. 

 B. Tại thời điểm 2t giây, có bọt khí ở catot. 

 C. Dung dịch sau điện phân có pH < 7 

 D. Tại thời điểm t giây, ion M
2+

 chưa bị điện phân hết. 

Hướng dẫn giải: 

2

2 2

2 2
2

e O

O H

BTE

e e HM M

T³i t gi©y : n   4n 4a

n 2a  n 0,5a

T³i 2t gi©y: 
n ' 2n  8a 2n    2n n 3,5a    

  

  


 
     

 

2+

2

e 2M

H

2 4

A. n 4.1,8a 7,2 a > 2n  ë catot cã H  t³o ra   A Sai

B. T³i thêi ®iÓm 2t gi©y ë catot cã n 0,5a   B  §óng

C. Dung dich sau ®iÖn ph©n l¯ H SO   cã pH < 7    C §óng

   

 



 

2+ 2+e M p­ M p­
D. T³i thêi ®iÓm t gi©y:  n  =  4a = 2n n 2a  < 3,5a

 M ch­a bÞ ®iÖn ph©n hÕt D §óng

 

 

 

→ Đáp án A 

Câu 9:  Điện phân dung dịch chứa AgNO3 điện cực trơ, với cường độ dòng điện 2A, một thời 

gian thu được dung dịch X. Cho m gam bột Mg vào dung dịch X, sau khi phản ứng xảy ra hoàn 

toàn thu được 1,58m gam hỗn hợp bột kim loại Y và 1,12 lít hỗn hợp khí Z (đktc) gồm NO, N2O 
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có tỉ khối hơi đối với H2 là 19,2 và dung dịch Y chứa 37,8 gam muối. Cho toàn bộ hỗn hợp bột 

kim loại Y tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 5,6 lít H2 (đktc). Thời gian điện phân là  

 A. 23160 giây. B. 24125 giây. C. 22195 giây. D. 28950 giây. 

Hướng dẫn giải: 

2

2

2

NO N O NO

N O
NO N O

1,12
n n 0,05 n 0,02

22,4Ta cã: 
n 0,03

30n 44n 0,05.19,2.2


    

 
  

 

2

Mg d­
Y t²c dông víi dung dÞch HCl thu ®­îc khÝ H Y

Ag


 


 

2

BTE

Mg d­ H

5,6
n n 0,25 mol

22,4
     

2

®pdd

3 3 m gam Mg

23

3 2

4 3

Ag : x mol;  O

Mg d­:0,25 mol
1,58m gamY

Ag:y mol

AgNO AgNO  d­: y mol NO:0,02 mol 
KhÝ Z:

N O : 0,03 molHNO : x mol

Mg(NO ) : z mol
37,8 gam

NH NO



 





  
 







 

3 2 4 3 4 3HNO NO N O NH NO NH NO

BTE

n 4n 10n 10n n (0,1x 0,038) mol

80(0,1x 0,038) 148z 37,8 x 0,48

2z y 3.0,02 8.0,03 8(0,1x 0,038) y 0,12

24.0,25 108y z 0,25
m 24(z 0,25)

1,58

     


    
 

         
     


 

e
n .F 0,48.96500

t 23160 gi©y  §²p ²n A
I 2

       

Câu 10: Điện phân 150ml dung dịch Cu(NO3)2 2M với điện cực trơ trong t giây, cường độ dòng 

điện không đổi 3,86A (hiệu suất quá trình điện phân là 100%), thu được chất rắn X, dung dịch Y 

và khí Z. Cho 25,2 gam Fe vào Y, sau khi các phản ứng kết thúc thu được 23,985 gam hỗn 

hợp kim loại và khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N
+5

). Giá trị của t là  

 A. 4820. B. 3615. C. 3610. D. 4338. 

Cách 1: 
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3 2Cu(NO ) Fe

 ®pdd

3 2 2 2 3

25,2
n 0,15.2 0,3 mol; n 0,45 mol

56

1
Cu(NO )  +  H O Cu  +  O  +  2HNO

2

     x                                  x            0,5x             2x

Cho Fe v¯o dung dÞch Y thu ®­îc hçn hîp 

   

  



2

2 2

2

3 2

Fe

Fe d­ C

2 kim lo³i  Fe vÒ Fe

     Fe +  Cu  Fe   +   Cu

     y   y                                y

    3Fe   +  8H  +  2NO   3Fe  + 2NO +  4H O

   0,75x 2x

n 0,75x y z 0,45 mol

 §Æt n z mol n



 

  



 







   

  2u

e
e

x 0,0723

x y 0,3 mol y 0,2277

z 0,16807564y + 56z = 23,985 gam

n .FIt 0,0723.2.96500
n t  = 3615 gi©y  §²p ²n B

F I 3,86



 
 

     
  

     
  

Cách 2:  

2

2

 ®pdd

3 2  Fe: 0,45 mol

3 2

3

Cu : x mol;  O

Fe d­ : z
gam

Cu  d­: y mol Cu : y mol
Cu(NO )

Y H : 2x mol Fe(NO ) : (0,45 z) mol

NO :  0,5x molNO : 0,6 mo

2

l

3,985






 




 
  

 



 

3 3 2

2

BTNT.Fe

HNO NO NO Fe(NO )

Cu

BTE

e
e

 n 4n n 0,5x;  n (0,45 z) mol

n x y 0,3 mol x 0,0723

2(0,45 z) 2y 3.0,5x y 0,2277

64y 56z 23,985 gam z 0,168075

n .FIt 0,0723.2.96500
n t  = 3615 gi©y

F I 3,86



     

   
 

       
   

       §²p ²n B

 

Câu 11:  Điện phân dung dịch chứa AgNO3 điện cực trơ, với cường độ dòng điện 5A, một thời 

gian thu được dung dịch X. Cho m gam bột Mg vào dung dịch X, sau khi phản ứng xảy ra hoàn 

toàn thu được 1,58m gam hỗn hợp bột kim loại Y và 2,24 lít hỗn hợp khí Z (đktc) gồm NO, N2O 

có tỉ khối hơi đối với O2 là 1,2 và dung dịch Y chứa 75,6 gam muối. Cho toàn bộ hỗn hợp bột 

kim loại Y tác dụng với dung dịch HCl dư thu được 11,2 lít H2 (đktc). Thời gian điện phân là  

 A. 18528 giây. B. 19300 giây. C. 17756 giây. D. 23160 giây. 
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2

2

2

2

NO N O NO

N O
NO N O

2

BTE

Mg d­ H

2

®pdd

3 3

2,24
n n 0,1 n 0,04

22,4Ta cã: 
n 0,06

30n 44n 0,1.32.1,2

Mg d­
Y t²c dông víi dung dÞch HCl thu ®­îc khÝ H Y

Ag

11,2
n n 0,5 mol

22,4

Ag : x mol;  O

AgNO AgNO  d­


    

 
  


 



   

 



3 2 4 3

3 2

4 3

m gam Mg

23

3 2

4 3

HNO NO N O NH NO

HNO NO N O

NH NO

Mg d­:0,5 mol
1,58m gamY

Ag:y mol

: y mol NO:0,04 mol 
KhÝ  Z:

N O : 0,06 molHNO : x mol

Mg(NO ) : z mol
75,6 gam

NH NO

n 4n 10n 10n

n 4n 10n
n (0,1x 0,076) mol

10







 
 







  

 
   

 BTE

e

80(0,1x 0,076) 148z 75,6 x 0,96

2z y 3.0,04 8.0,06 8(0,1x 0,076) y 0,24

24.0,5 108y z 0,5
m 24(z 0,5)

1,58

n .F 0,96.96500
t 18528 gi©y  §²p ²n A

I 5


    
 
        

     


    

 

ĐIỆN PHÂN DUNG DỊCH 2 MUỐI 

Câu 12: Điện phân 200 ml dung dịch hỗn hợp Cu(NO3)2 1M và AgNO3 1M với điện cực trơ với 

cường độ dòng điện 9,65A trong thời gian 80 phút. Biết các quá trình điện phân xảy ra hoàn toàn, 

khối lượng kim loại thu được ở catot là  

 A. 25,76 gam B. 27,92 gam C. 21,44 gam D. 30.56 gam 

Hƣớng dẫn giải: 

3 2 3

3 3 2 3 2

e Cu(NO ) AgNO

BTE

e AgNO Cu(NO )  p­ Cu(NO )  p­

§æi  80 phót 80.60 4800 s

It 9,65.4800
n 0,48 mol; n 0,2 mol; n 0,2 mol

F 96500

0,48 0,2
n n 2n n 0,14 mol

2

m 108.0,2 64.0,14 30,56 gam  §²p ²n D

 

     


     

    
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Câu 13: Trích đề thi thử THPT Phụ Dực – Thái Bình – lần 1 – 2017  Tiến hành điện phân 

dung dịch chứa NaCl và 0,15 mol Cu(NO3)2 bằng điện cực trơ, màng ngăn xốp với cường độ 

dòng điện không đổi I = 5A trong thời gian 6562 giây thì dừng điện phân, thấy khối lượng dung 

dịch giảm 15,11gam. Dung dịch sau điện phân hòa tan tối đa m gam bột Fe, phản ứng tạo ra khí 

NO (sản phẩm khử duy nhất của N
+5

). Giá trị m là. 

 A. 2,80 gam B. 4,20 gam C. 3,36 gam D. 5,04 gam 

Hƣớng dẫn giải: 

2 2

ë  catot

e e Cu H H

3

e2

dd gi°m2

5.6562
n 0,34 mol n 2n 2n n 0,02 mol

96500

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan ®­îc Fe  Dung dÞch sau ®iÖn ph©n cã HNO

n 2a 4b 0,34Cl : a
khÝ  anot:

m 64.0,15 2.0,02 71a 32b 1O : b

      



  


     5,11





 

2

BT.Cl

NaCl Cl

3

3

a 0,05
n 2n 0,1 mol

b 0,06

NaNO : 0,1 (BT.Na)
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n

HNO : 2.0,15 0,1 0,2 (BT.N)


   




 

 

 

3

2

HNO BTE

NO Fe NO Fe

 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan tèi ®a Fe  Fe vÒ Fe  

n 3.0,05
n 0,05 mol; 2n 3n n 0,075 mol

4 2

m 56.0,075 4,2 gam  §²p ²n B

 

       

   

  

 

Câu 14: Trích đề thi thử THPT Chuyên KHTN – lần 2 – 2017 Điện phân dung dịch hỗn hợp 

CuSO4 và KCl với điện cực trơ, có màng ngăn xốp. Khi ở cả hai điện cực đều có bọt khí thì dừng 

lại. Kết quả ở anot có 448ml khí thoát ra (đktc), khối lượng dung dịch sau điện phân giảm m gam 

và dung dịch sau điện phân có thể hòa tan tối đa 0,8 gam MgO. Giá trị của m là : 

 A. 2,95 B. 2,89 C. 2,14 D. 1,62 

Hƣớng dẫn giải: 

2 4 4

khÝ  anot MgO

2 4

BT.S  v¯ BT.Mg

H SO MgSO MgO

0,448 0,8
n 0,02 mol; n 0,02 mol

22,4 40

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan ®­îc MgO  dung dÞch sau ®iÖn ph©n chøa H SO

n n n 0,02 mol

   



   

 

2 2 4

2 2

O H SO

Cl khÝ  anot O

1
n n 0,01

2 khÝ anot

n n n 0,01 mol


 

 
   
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2 2

2 2

BTE

Cu Cl O Cu

dd gi°m Cu Cl O

2n 2n 4n n 0,03 mol

m m m m m 64.0,03 35,5.0,01 32.0,01 2,95 gam

 §²p ²n A

    

        



  

Câu 15: Trích đề thi thử THPT Ngô Gia Tự - Đăk Lăk – lần 1 – 2017 Điện phân 500 ml 

dung dịch X gồm NaCl 0,4M và Cu(NO3)2 0,3M (điện cực trơ, màng ngăn xốp) đến khi khối 

lượng dung dịch giảm 15,1 gam thì ngừng điện phân (giả thiết lượng nước bay hơi không đáng 

kể). Khối lượng kim loại thoát ra ở catot (gam) là 

 A. 7,68. B. 15,10. C. 6,40. D. 9,60. 

Hƣớng dẫn giải: 

3 2 4NaCl Cu(NO ) NaCl CuSO

2

2

2

2 BTE

Cu

n 0,5.0,4 0,2 mol; n 0,5.0,3 0,15 mol n 2n

Cl
 Gi° sö khÝ anot gåm

O

Cl : 0,1 mol
32x 64y 71.0,1 15,1 x 0,01

15,1 gam O : x
y 0,124x 2.0,1 2y

Cu: y

m 64.0,12 7,68 

     


 




    

   
   



   gam  §²p ²n A

  

Câu 16: Trích đề thi thử THPT Hai Bà Trƣng – lần 2 – 2017  Dung dịch hỗn hợp X chứa a 

mol CuSO4 và b mol NaCl. Điện phân dung dịch X (có màng ngăn, điện cực trơ) đến khi H2O bắt 

đầu điện phân ở cả hai điện cực thì ngừng điện phân. Số mol khí thoát ra ở anot bằng 3 lần số 

mol khí thoát ra từ catot. Tỉ lệ số mol a:b là   

 A. 2:1 B. 1 :3 C. 3 :2 D. 3 :1 

Hƣớng dẫn giải: 



4

2 2

2 2

2 NaCl CuSO

2

2

khÝ  anot khÝ  catot H H

BTE

Cl Cu H

Tõ gi° thiÕt  cã khÝ H  thu ®­îc n 2n

Cu : a mol
KhÝ anot Cl : 0,5b mol (BT.Cl);        catot

H

0,5b
Ta cã: n 3n 0,5b 3n n  mol

3

0,5b b a 1
2n 2n 2n 0,5b a a

3 3 b

  

 



    

           §²p ²n B
3


  

Câu 17: Trích đề thi thử THPT Lê Duẩn – lần 1 – 2017 Điện phân 200 ml dung dịch X có 

chứa Cu(NO3)2 x mol/l và NaCl 0,06 mol/l với cường độ dòng điện 2A. Nếu điện phân trong thời 

gian t giây ở anot thu được 0,448 lít khí. Nếu điện phân trong thời gian 2t giây thì thể tích thu 

được ở 2 điện cực là 1,232 lít. Các khí đo ở điều kiện tiêu chuẩn. Giá trị của x là: 

 A. 0,20 B. 0,15 C. 0,10 D. 0,25 

Hƣớng dẫn giải: 



ThS. Trần Trọng Tuyền                                       ĐT: 0974. 892. 901                    

28 

 

2 2

3 2

2

khÝ  anot

2

e Cl O

khÝ  ë

Cu(NO ) : 0,2x mol
X

NaCl : 0,012 mol

 §iÖn ph©n thêi gian t (s): 

Cl : 0,006 mol (BT.Cl)0,448
n 0,02 mol

22,4 O : 0,02 0,006 0,014 mol

n 2n 4n 0,068 mol

 §iÖn ph©n thêi gian 2t (s):

n








  

 

   



2 2

2 2

2 2

 2 ®iÖn cùc

2

22

O O

BTE

e e H H

H O

1,232
0,055 mol

22,4

Cl : 0,015 Cu : 0,2x
anot ;  catot

H :O

4n 2.0,006 0,136 n 0,031

n' 2n 0,136 mol 2n 2.0,2x 0,136 n 0,018  

n n 0,006 0,055 x 0,25

 §²p ²n D

 

 
 



   
 

       
 

    



  

Câu 18: Trích đề thi thử THPT Ngô Sĩ Liên – Bắc Giang – lần 3 – 2017 Điện phân (điện cực 

trơ, có màng ngăn) dung dịch X gồm Cu(NO3)2 và 0,01 mol NaCl đến khi đều thu được 0,448 lít 

khí (đktc) ở mỗi điện cực thì dừng điện phân. Dung dịch sau điện phân hòa tan tối đa một lượng 

sắt là (Biết sản phẩm khử duy nhất là NO) 

A. 0,364 gam B. 0,420 gam C. 0,448 gam D. 0,280 gam 

Hƣớng dẫn giải: 

khÝ  ë anot khÝ  ë catot

2 NaCl

22

Ta cã: n n 0,02 mol

Cl : 0,005 mol n 0,01 Cu
KhÝ anot ;  catot

H : 0,02 molO : 0,02 0,005 0,015 mol

 

  
  

  

 

2 2 2 3 2

3

BTE

Cl O Cu H Cu Cu(NO )

3

3

NO HNO

2n 4n 2n 2n n 0,015 mol n 0,015

NaNO : 0,01 mol (BT.Na)
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n

HNO : 2.0,015 0,01 0,02 mol

1
n n 0,005

4

       


 

 

  

 

2

BTE

Fe NO Fe

§Ó  ho¯ tan tèi ®a Fe  Fe chuyÓn hÕt vÒ Fe

2n 3n n 0,0075 mol m 56.0,0075 0,42 gam

 §²p ²n B



      



  

Câu 19: Trích đề thi thử THPT Chuyên Lam Sơn – Thanh Hóa – lần 1 – 2017 Tiến hành 

điện phân với điện cực trơ và màng ngăn xốp một dung dịch chứa m gam hỗn hợp CuSO4 và 
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NaCl cho đến khi nước bắt đầu bị điện phân ở cả hai điện cực thì dừng lại. Ở anot thu được 

0,896 lít khí (đkc). Dung dịch sau khi điện phân có thể hòa tan tối đa 3,2 gam CuO. Giá trị 

của m là:  

 A. 11,94 B. 9,60  C. 5,97 . D. 6,40 

Hƣớng dẫn giải: 

4 2 4

4

2 4

CuSO H SO

§iÖn ph©n ®Õn khi n­íc b¾t ®Çu ®iÖn ph©n ë c° 2 ®iÖn cùc th× dõng l³i

NaCl v¯ CuSO  ®Òu ®± ®iÖn ph©n hÕt.

 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan ®­îc CuO  dung dÞch sau ®iÖn ph©n chøa H SO

n n n



 

  
2 2 4

2 2 4

CuO O H SO

BT.Cl

2 NaCl

khÝ  anot

2

BTE BT.Cu

Cu Cl O Cu CuSO

4

1
0,04 mol n n 0,02 mol

2

Cl : 0,04 0,02 0,02 mol n 0,04 mol
n 0,04 mol

O : 0,02 mol

2n 2n 4n n 0,06 n 0,06

CuSO : 0,06
m gam m 160.0

NaCl : 0,04

   

    
  



      


 


,06 58,5.0,04 11,94 gam  §²p ²n A  

 

Câu 20: Trích đề thi thử THPT Chuyên Phan Bội Châu – Nghệ An – 2018  Điện phân dung 

dịch chứa hỗn hợp gồm CuSO4 và NaCl (tỉ lệ mol tương ứng 1 : 3) với điện cực trơ, màng ngăn 

xốp, cường độ dòng điện 2,68A. Sau thời gian điện phân t (giờ), thu được dung dịch Y (chứa hai 

chất tan) có khối lượng giảm 10,375 gam so với dung dịch ban đầu. Dung dịch Y phản ứng vừa 

hết với 2,55 gam Al2O3. Giá trị của t gần nhất với giá trị nào sau đây?  

 A. 4. B. 5. C. 6. D. 3,5. 

Hƣớng dẫn giải: 

2 3
2 44 2 4 Al O

0,025

2

4

2

2

Na SO : xCuSO : x Na SO : x
§Æt Dung dÞch Y

NaAlO : x 0,05NaCl : 3x NaOH : x

CuSO : 0,05 Cu : 0,05 mol
 Khi  võa ®iÖn ph©n hÕt ;Cl : 0,075 mol

H : 0,025 mol (BTE)NaCl:0,15

  
   

  

 
  

 

 

2 2

dd  gi°m

H O (®iÖn ph©n) H

m 64.0,05 2.0,025 71.0,075 8,575 gam < 10,375 gam 

10,375 8,575
n 0,1 mol n 0,025 0,1 0,125

18

    


      

 

e

gÇn nhÊt

2,68t 0,35.96500
n 2.0,05 2.0,125 0,35 t 12602,6 (s) 3,5007 giê

96500 2,68

 §²p ²n D

        



  

Câu 21: Trích đề thi THPT Quốc Gia 2018 Điện phân dung dịch X gồm CuSO4 và KCl (tỉ lệ 

mol tương ứng là 1:5) với điện cực trơ, màng ngăn xốp, cường độ dòng điện không đổi I = 2A.  

Sau 1930 giây, thu được dung dịch Y và hỗn hợp khí gồm H2 và Cl2 (có tỉ khối so với H2 là 24). 

Mặt khác, nếu điện phân X trong thời gian t giây thì khối lượng dung dịch giảm 2,715 gam. Giả 
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thiết hiệu suất điện phân là 100%, các khí sinh ra không tan trong nước và nước không bay hơi 

trong quá trình điện phân. Giá trị của t là 

A. 2895.             B. 5790             C. 3860             D. 4825 

Hƣớng dẫn giải: 

2 2

2 2 2 2 2

e Cl  (anot ) Cl  (anot)

H Cl H Cl H

4BTE

Cu

2

2.1930
§iÖn ph©n thêi gian 1930 (s) n 0,04 mol 2n n 0,02

96500

2n 71n (n n ).24.2 n 0,01

Cu CuSO : 0,010,04 2.0,01
Catot :  n 0,01 mol X

H 2 KCl : 0,05

     

     

 
    

 

 

2

4

2

 §iÖn ph©n thêi gian t (s):

anot : Cl : 0,025

Gi° sö CuSO  v¯ KCl ®iÖn ph©n hÕt Cu : 0,01
catot

H : 0,015



 



 

2 2dd  gi°m Cu H Cl

2

22

m m m m 71.0,025 64.0,01 2.0,015 2,445 gam < 2,715

Cl : 0,025 Cu : 0,01
anot : ;  catot

H : bO : a

       

 
  



 

BTE

dd gi°m

e

4a 2.0,025 2b 2.0,01 a 0,0075

m 32a 2b 71.0,025 64.0,01 2,715 b 0,03

2t
n 2.0,025 4.0,0075 0,08 t 3860 (s)  §²p ²n C

96500

    
  

      

       

  

 

Câu 22: Trích đề thi THPT Quốc Gia 2018 Điện phân dung dịch X chứa m gam hỗn hợp 

Cu(NO3)2 và NaCl với điện cực trơ, màng ngăn xốp, cường độ dòng điện không đổi I = 

2,5A. Sau 9264 giây, thu được dung dịch Y (vẫn còn màu xanh) và hỗn hợp khí ở anot có tỉ 

khối so với H2 bằng 25,75. Mặt khác, nếu điện phân X trong thời gian t giây thì thu được 

tổng số mol khí ở hai điện cực là 0,11 mol (số mol khí thoát ra ở điện cực này gấp 10 lần số 

mol khí thoát ra ở điện cực kia). Giả thiết hiệu suất điện phân là 100%, các khí sinh ra không 

tan trong nước và nước không bay hơi trong quá trình điện phân. Giá trị của m là: 

 A. 30,54.  B. 27,24.  C. 29,12.  D. 32,88. 

Hƣớng dẫn giải: 

e

3 2

2

e2

2,5.9264
 §iÖn ph©n thêi gian 9264 (s) n 0,24 mol

96500

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n vÉn cßn m¯u xanh  Cu(NO )  d­

Cl : x 71x 32y (a b).2.25,75 x 0,04
khÝ ë anot gåm

n 2x 4y 0,24O : y y 0,04

   



     
   

   
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2 3

2

BT.Cl BT.Na

NaCl Cl NaNO  (Y)

khÝ  ë anot khÝ  ë catot khÝ  ë catot

H

khÝ  ë catot khÝ  ë anot khÝ  ë anot

n 2n 0,08 mol n 0,08 mol

 §iÖn ph©n thêi gian t (s):

n 10n n 0,01
n 0,01 mol

n n 0,11 n 0,1

    



  
   

   

 

3 2

2 BTE

Cu

2

Cu Cu(NO )

Cl : 0,04
0,1 mol khÝ anot 2n 2.0,01 2.0,04 4.0,06

O : 0,06

n 0,15 n m 188.0,15 58,5.0,08 32,88 gam  §²p ²n D


   



       

 

Câu 23: Tiến hành điện phân dung dịch chứa m gam hỗn hợp CuSO4 và NaCl (hiệu suất 100%, 

điện cực trơ, màng ngăn xốp), đến khi nước bắt đầu bị điện phân ở cả hai điện cực thì ngừng điện 

phân, thu được dung dịch X và 4,48 lít khí (đktc) ở anot. Dung dịch X hòa tan tối đa 3,40 gam 

Al2O3. Giá trị của m có thể là 

A. 49,55. B. 51,10.        C. 57,55. D. 37,85. 

Hướng dẫn giải: 

2 3Al O khÝ  (anot)

3,4 1 4,48
n  mol; n 0,2 mol

102 30 22,4
   

  

Phân tích hướng giải:  

+ Điện phân dung dịch đến khi nước bắt đầu điện phân ở cả hai điện cực  thì ngừng điện phân 

→ lúc đó CuSO4 và NaCl đều đã điện phân hết, ở catot chưa có khí H2 tạo ra. 

+ Dung dịch X hòa tan được Al2O3 → X chứa H
+
 hoặc OH

 –
 , khi đó ta xét hai trường hợp : 

Trường hợp 1: X chứa OH
-
  

 ®pdd

4 2 2 4

(catot ) (anot )

®pdd

d­ 2 2 2

(anot ) (catot )

CuSO     2NaCl     Cu    Cl    Na SO  

  x        2x                                    x              

2NaCl   2H O  2NaOH    Cl      H

   y               

   



     

                       y            0,5y

 

2

2 3 2 2

NaOH Cl

Al O    2NaOH   2NaAlO      H O        

1 1
    

30 15

1 1
y n  mol; n x 0,5y 0,2 mol x =  mol

15 6

1 1 1
 m 1 60.   58,5 2.    50,067 gam

6 6 15

Kh«ng cã trong 4 ph­¬ng ²n   Tr­êng hîp 1 bÞ lo³i

  



      

    

 

 
 
 

  

Trường hợp 2: X chứa H
+
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 ®pdd

4 2 2 4
             CuSO     2NaCl Cu    Cl     Na SO  

mol p­:   x          2x                            x 

    


 

 ®pdd

4 2 2 2 4

1
               CuSO     H O   Cu       O     H SO    

2

mol p­:      y                                                 

 

 

(

  0,5y  

d­)

    y

     

 

 

2 3 2 4 2 24 3
               Al O    3H SO      Al     3H O

1
 mol p­:     

(SO

,1

)

0
30

  


 

2 4 2 2 2H SO O Cl khÝ  (anot) O
n y 0,1 mol n 0,05 mol x n = n n 0,15 mol

m  160.(0,15  0,1)  58,5.2.0,15  57,55 gam  §²p ²n C

        

     
 

Câu 24: Cho m gam hỗn hợp CuSO4 và NaCl vào nước thu được dung dịch X. Điện phân X với 

điện cực trơ, màng ngăn xốp, đến khi trên catot thu được 4,48 lít khí ở (đktc) thì ngừng điện 

phân. Khi đó thu được dung dịch Y và trên anot thu được 6,72 lít khí ở (đktc). Dung dịch Y hòa 

tan tối đa 10,2 gam Al2O3. Giá trị lớn nhất của m là: 

A. 53,25 gam. B. 61,85 gam. C. 57,55 gam. D. 77,25 gam. 

Hƣớng dẫn giải: 

Phân tích:  

+ Điện phân X đến khi thu được 4,48 lít khi ở catot thì dừng lại → H2O tham gia điện phân ở cả 

hai điện cực → CuSO4 và NaCl đều đã điện phân hết.  

+ Dung dịch Y hòa tan được Al2O3 → Y chứa H
+
 hoặc OH

 –
 , khi đó ta xét hai trường hợp : 

2 2 3H  (catot) khÝ  (anot) Al O

 ®pdd

4 2 2 4

(anot )

4,48 6,72 10,2
n 0,2 mol; n 0,3 mol; n 0,1 mol

22,4 22,4 102

              CuSO  +  2NaCl   Cu  +  Cl  +  Na SO  (1)

mol p­:   x           2x                        

     

  

                x

 

Cách 1:  

 ®pdd

2 2 2

(anot ) (catot )

NaCl d­ sau p­ (1)     

1 1
             NaCl (d­) +  H O NaOH +  Cl +  H  (2)

2 2

mol p­:                                       

Tr­ê

    

ng hîp

   0,2

 1: X chøa OH

         0,1      



  

 



0,1 

 

2

2 3 2 2

H  (catot)

             Al O  +  2NaOH 2NaAlO  +  2H O                       (3)

              0,1      0,2

Tõ (2), (3) n 0,1 0,2  Tr­êng hîp n¯y Sai





   
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 ®pdd

4 2 2 2 4

(an

4

ot )

1
                CuSO  (d­) +  H O  Cu  + O H SO   (4)

2

mol p­:    y                                                       0,5y

Tr­êng hîp 2 : CuSO  d­ sau p­ (1

  

) X chøa

y

 H

 











 

 ®pdd

2 2 2

(catot ) (anot )

2 3 2 4 2 4 3 2

1
              H O  H  +  O                                         (5)

2

mol p­:                            0,2   0,1 

              Al O  +  3H SO  Al (SO )  + 3H O            

  



         (6)

mol p­:   0,1     0,3

 

2 4H SO

khÝ  (anot)

n y 0,3 mol x 0,05

y 0,3n x 0,5y 0,1 0,3

  
  

    

 

m 160(0,05 0,3) 58,5.2.0,05 61,85 gam  §²p ²n B        

Cách 2:  

2 2 3

2 2

BT.Na BT.Al

NaCl d­ NaAlO Al O

BTE

H HCl  (NaCl d­)

Tr­êng hîp 1: NaCl d­ sau p­ (1) dung dÞch X chøa OH

n n 2n 0,2 mol

2n 1n n 0,1 0,2 Sai

 

   

     

 

4 2 4 3 2 3

2
2 2 2 24

4

BT.S BT.Al

CuSO d­ Al (SO ) Al O

BTE

O H (do H O ®iÖn ph©n) OCu (CuSO d­)

Tr­êng hîp 2: CuSO d­ sau p­ (1) dung dÞch X chøa H

n 3n 3n 0,3 mol

2.0,3 2.0,2
4n 2n 2n n 0,25 mol

4


 

   


     

 

2 2Cl khÝ  (anot) O
x n n n 0,05

m 160(0,05 0,3) 58,5.2.0,05 61,85 gam  §²p ²n B

    

     
  

  

 Câu 25: Điện phân dung dịch X chứa a mol CuSO4 và 0,2 mol KCl (điện cực trơ, màng ngăn 

xốp, cường độ dòng điện không đổi) trong thời gian t giây, thu được 2,464 lít khí ở anot (đktc). 

Nếu thời gian điện phân là 2t giây thì tổng thể tích khí thu được ở cả hai điện cực là 5,824 lít 

(đktc). Biết hiệu suất điện phân 100%, các khí sinh ra không tan trong dung dịch. Giá trị của a là 

 A. 0,26          B. 0,24 C. 0,18 D. 0,15 

Hướng dẫn giải : 

Cách 1: 

Thí nghiệm 1: (ở t giây) 
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 ®pdd

4 2 2 4

(catot) (anot)

              CuSO  +  2KCl Cu  + Cl K SO               (1)

mol p­:    0,1     0,2                          0,1

  

 

 

2

2 2

khÝ  (anot) Cl 4 2

O khÝ  (anot) Cl

2,464
n 0,11 mol > n  cã CuSO  d­ sau p­ (1) ®iÖn ph©n ra khÝ O

22,4

n n n 0,11 0,1 0,01 mol

  

     

 

2 2

 ®pdd

4 2 2 2 4

(anot )

e Cl O

1
                 CuSO  (d­) +  H O  Cu  + O H SO   (2)

2

mol p­:      0,02                                                0,01

n 2n 4n 2.0,1 4.0,01 0,24 mol

  



     

  

Thí nghiệm 2: (ở 2t giây): khí tạo ra ở cả 2 điện cực → có H2O điện phân 

2 2

BTE

e e O O

 ®pdd

4 2 2 4

(catot ) (anot )

n' 2n 0,24.2 2.0,1 4n   n 0,07 mol

               CuSO  +  2KCl Cu  + Cl K SO               (1)

mol p­:    0,1     0,2                            0,1

     

  

 

 

 ®pdd

4 2 2 2 4

(anot )

 ®p

2 2 2

(catot ) (anot )

1
                 CuSO  (d­) +  H O  Cu  + O H SO   (2)

2

mol p­:      x                                                      0,5x

                2H O  2 H  +  O

mol p­

  



  

:      y                   y     0,5y 

 

 
2

2 2 2

O

H khÝ Cl O

n 0,5x 0,5y 0,07
x 0,05

5,824
y 0,09n y n n n 0,1 0,07

22,4

  


  
       



 

   
4CuSO

n 0,1 x 0,15 mol →  Đáp án D
 

Cách 2: 

Thí nghiệm 1: (ở t giây) 

2 2O Cl e

2,464
n n 0,11 0,1 0,01 n 0,1.2 0,01.4 0,24 mol

22,4
          

Thí nghiệm 2: (ở 2t giây)  

2 2

BTE

e e O O
n' 2n 0,24.2 2.0,1 4n   n 0,07 mol     

2H

5,824
 n 0,1 0,07 0,09 mol

22,4
      

2 2

BTE

Cu Cu
2n 0,09.2 0,48   n 0,15       → Đáp án D 
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Câu 26: Điện phân dung dịch gồm 28,08 gam NaCl và m gam Cu(NO3)2 (điện cực trơ, màng 

ngăn xốp) đến khi khối lượng dung dịch giảm 51,60 gam thì ngừng điện phân thu được dung dịch 

X. Cho thanh sắt vào X, sau khi các phản ứng kết thúc thấy khối lượng thanh sắt giảm 6,24 gam 

và thu được khí NO (sản phẩm khử). Giá trị của m gần nhất với: 

A. 160. B. 180. C. 170. D. 190. 

Hướng dẫn giải: 

NaCl

3

28,08
n 0,48 mol; 

58,5

Dung dÞch X t²c dông víi Fe thu ®­îc khÝ NO  X chøa HNO  

NaCl ®iÖn ph©n hÕt 

 





 

 ®pdd

3 2 2 3
             Cu(NO ) 2NaCl Cu  Cl  + 2NaNO

mol p­:    0,24     0,48           0,24    0,24

    

 
 

3 2 2 2 3

dd gi°m

1
             Cu(NO )  H O  Cu  O  +  2HNO

2

mol p­:     a                             a          0,5a                2a

m 64(0,24 a) 71.0,24 32.0,5a 51,60 gam a 0,24 mol

    



       

 

3

3
NO HNO+ Fe: c mol

3 2
BTE

(b mol)

1HNO
NO : n n 0,5a 0,12 mol

X   4Cu(NO ) cã thÓ d­

2c 2b 3.0,12 (1)


    

 
    

 

3 2

thanh Fe gi°m

Cu(NO )

 m 56c 64b 6,24 gam (2)

b 0,48
Tõ (1) v¯ (2) n 0,24 0,24 0,48 0,96 mol

c 0,66

   


     



 

→ 
3 2

gÇn nhÊt

Cu(NO )
m 188.0,96 180,48 gam  §²p ²n B    

Câu 27:  Điện phân dung dịch X gồm x mol KCl và y mol Cu(NO3)2 (điện cực trơ, màng ngăn 

xốp), khi nước bắt đầu bị điện phân ở cả hai điện cực thì ngừng điện phân thu được dung dịch Y 

(làm quỳ tím hóa xanh), có khối lượng giảm 2,755 gam so với khối lượng dung dịch X ban đầu 

(giả thiết nước bay hơi không đáng kể). Cho toàn bộ lượng Y trên tác dụng với dung dịch AgNO3 

dư, kết thúc phản ứng thu được 2,32 gam kết tủa. Tỉ lệ x : y là 

     A. 3 : 4. B. 4 : 3.          C. 5 : 3. D. 10 : 3. 

Hướng dẫn giải: 

Phân tích: 

+ Khi nước bắt đầu điện phân ở cả hai điện cực thì ngừng điện phân → KCl và Cu(NO3)2 đều đã 

điện phân hết. 

+ Dung dịch Y làm quì tím hóa xanh→ Y chứa KOH 

Cách 1: 
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 ®pdd

3 2 2 3

 ®pdd

2 2 2

                Cu(NO )  2KCl  Cu  + Cl  + 2KNO     (1)

mol p­:        y            2y               y           y

                2KCl (d­) +  2H O 2KOH    +  Cl  + H  (2)

mol p­:  

   

 

  

 (x 2y)                            (x 2y)   

 

3 2 2 3
                 2AgNO 2KOH Ag O  + H O 2KNO       (3)

2,32
mol p­:     0,02            0,02         

232

   


 

2 2

2 2

KOH H Cl

dd gi°m Cl H Cu

n x 2y 0,02; Tõ (2) n n 0,01 mol

m m m m 71(y 0,01) 2.0,01 64y 2,755 gam         

      

       
 

x 0,05 x 0,05 10
 

y 0,015 y 0,015 3


   


→ Đáp án D 

Cách 2: 

2

3 3 2 2

BT.AgBT§T

KOH Ag OOH Ag

BT.N BT.O

KNO Cu(NO ) H O (®iÖn ph©n) KOH

Ta cã: n n n 2n 0,02 mol

n 2n 2y mol; n n 0,02

    

     

 

3 2 32

BTKL

KCl Cu(NO ) H O KOH KNO dd gi°m
m m m m m m

74,5x 188y 18.0,02 56.0,02 101.2y 2,755   (4)

     

     
 

3

BT.K

KCl KOH KNO  (Y)
n n n x 0,02 + 2y          (5)      

x 0,05 x 0,05 10
Tõ (4) v¯ (5)

y 0,015 y 0,015 3


   


→ Đáp án D 

 

Câu 28: Tiến hành điện phân (điện cực trơ, mằng ngăn xốp) một dung dịch chứa m gam hỗn hợp 

CuSO4 và NaCl cho tới khi nước bắt đầu bị điện phân ở cả hai điện cực thì dừng lại. Ở anot thu 

được 0,448 lít khí (đktc). Dung dịch sau điện phân có thể hòa tan tối đa 0,68g Al2O3. Giá trị m có 

thể là giá trị nào sau đây? 

 A. 11,94 gam B. 4,47 gam C. 8,94 gam D. 9,28 gam 

Phân tích:  

+ Điện phân dung dịch đến khi nước bắt đầu điện phân ở cả hai điện cực  thì ngừng điện phân 

→ lúc đó CuSO4 và NaCl đều đã điện phân hết, ở catot chưa có khí H2 tạo ra. 

+ Dung dịch sau điện phân hòa tan được Al2O3 → Dung dịch sau điện phân chứa H
+
 hoặc OH

 –
 

→ ta xét hai trường hợp : 

2 3Al O khÝ  (anot)

0,68 1 0,448
n  mol; n 0,02 mol

102 150 22,4
   

 

Trường hợp 1: Dung dịch sau điện phân chứa OH
-
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 ®pdd

4 2 2 4

(catot ) (anot )

CuSO     2NaCl     Cu    Cl    Na SO  

  x        2x                                    x   

   



 

®pdd

d­ 2 2 2

(anot) (catot)

2NaCl   2H O  2NaOH    Cl      H

   y                                     y            0,5y

     



 

2 3 2 2
Al O    2NaOH   2NaAlO      H O        

1 1
    

150 75

  


 

2NaOH Cl

1 1
y n  mol; n x 0,5y 0,02 mol x =  mol

75 75

1 1 1
 m 1 60.   58,5 2.    4,47 gam   §²p ²n B

75 75 75

      

     
 
 
 

  

Đáp án C 

Trường hợp 2: Dung dịch sau điện phân chứa H
+
  

 ®pdd

4 2 2 4
             CuSO     2NaCl Cu    Cl     Na SO  

mol p­:   x          2x                            x 

    


 

 ®pdd

4 2 2 2 4

1
               CuSO     H O   Cu       O     H SO    

2

mol p­:      y                                                   

 

 

(

0,5y     

d­)

 y  

     

 

 

2 24 33 2 4 2
                Al O    3H SO      Al     3H O

1
 mol p­:    0,02

1

(S )

50

O  


 

2 4 2 2 2H SO O Cl khÝ  (anot) O
n y 0,02 mol n 0,01 mol x n = n n 0,01 mol

m = 160.(0,01+ 0,02) + 58,5.2.0,01 = 5,97 gam  kh«ng cã trong 4 ph­¬ng ²n 

Tr­êng hîp 2 bÞ Lo³i

        

 



 

Câu 29: Điện phân 200 ml dung dịch hỗn hợp CuSO4  a (M ) và NaCl  0,5 (M) bằng dòng điện 

có cường độ không  đổi 4A (điện cực trơ, màng ngăn xốp). Sau thời gian t giây thì ngừng điện 

phân, thu được dung dịch Y có pH=1 (Biết hiệu suất điện phân 100%, các khí sinh ra không tan 

trong dung dịch; V dung dịch thay đổi không đáng kể). Giá trị của t là 

A. 2895. B. 5790.  C. 3377,5. D. 4825. 

4CuSO NaCl

1

n 0,2x mol; n 0,1 mol

Dung dÞch Y cã pH 1 Y cã m«i tr­êng axit [H ] 10  mol 

 

   
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2 4

2 4 4 2 4 2 4

BT.H1

H SOH

BT.Na BT.S

Na SO NaCl CuSO Na SO H SO

n 10 .0,2 0,02 mol n 0,01 mol

1
n n 0,05 mol n n n 0,06 mol

2



    

      
 

2

BTE e
e Cu

n .FIt 0,12.96500
n 2n 0,12 t 2895 gi©y

F I 4
         

→ Đáp án A 

 Câu 30: Điện phân 500 ml dung dịch hỗn hợp CuSO4 a mol/l và NaCl 1 mol/l với điện cực trơ, 

màng ngăn xốp, cường độ dòng điện không đổi 5A trong thời gian 96,5 phút (hiệu suất quá trình 

điện phân là 100%, nước bay hơi không đáng kể) thu được dung dịch có khối lượng giảm so với 

ban đầu là 17,15 gam. Giá trị của a là 

 A. 0,2. B. 0,5. C. 0,3. D. 0,4. 

4

2 2

NaCl CuSO e

e Cl (anot ) Cl (anot )

It 5.96,5.60
n 0,5.1 0,5 mol; n 0,5x mol; n 0,3 mol

F 96500

n 2n n 0,15 mol

     

   

 

4

BTE

e Cu (catot) Cu (catot)

XÐt tr­êng hîp ë catot chØ cã CuSO  ®iÖn ph©n  

n  = 2n n 0,15 mol



  
 

2dd gi°m Cu Cl

2

m m m 64.0,15 71.0,15 20,25 17,15  Sai

t  96,5 phót, ë catot cã c° H O tham gia ®iÖn ph©n

      

 
 

2

22

dd gi°m Cu H Cu

BTE
He Cu H

m 64n +2n +71.0,15 = 17,15 n 0,1
 

n 0,05n 2n 2n 0,3

  
  

       

0,1
x = = 0,2 (mol/l)

0,5
 → Đáp án A 

Câu 31: Điện phân có màng ngăn với điện cực trơ 400 ml dung dịch hỗn hợp gồm CuSO4 xM và 

NaCl 1M với cường độ dòng điện 5A trong 3860 giây. Sau khi ngừng điện phân thấy khối lượng 

dung dịch tạo thành bị giảm so với ban đầu là 10,4 gam. Giá trị của x là 

 A. 0,2. B. 0,1. C. 0,125. D. 0,129  

4NaCl CuSO e

It 5.3860
n 0,4.1 0,4 mol; n 0,4x mol; n 0,2 mol

F 96500
       

2 2e Cl (anot ) Cl (anot )

4

BTE

e Cu (catot) Cu (catot)

n 2n n 0,1 mol

XÐt tr­êng hîp ë catot chØ cã CuSO  ®iÖn ph©n  

n   2n n 0,1 mol

   



   

 

2dd gi°m Cu Cl

2

m m m 64.0,1 71.0,1 13,5 10,4  Sai

t  3860 gi©y, ë catot cã c° H O tham gia ®iÖn ph©n

      

 
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2

22

dd gi°m Cu H Cu

BTE
He Cu H

m 64n +2n +71.0,1 = 10,4 n 0,05
 

n 0,05n 2n 2n 0,2

  
  

       


0,05

x = = 0,125M
0,4

→ Đáp án C 

 

Câu 32: Điện phân 100 gam dung dịch X chứa 0,15 mol CuSO4 và a mol KCl (điện cực trơ, 

màng ngăn xốp), đến khi nước bắt đầu bị điện phân ở cả hai điện cực thì ngừng, thu được dung 

dịch Y. Dung dịch Y hòa tan tối đa 2,7 gam Al. Giả sử hiệu suất điện phân là 100%, khí sinh ra 

không tan trong nước. Nồng độ phần trăm của K2SO4 trong Y là        

 A. 34,30%. B. 26,10%.    C. 33,49%. D. 27,53%. 

 ®pdd

4 2 2 4

(anot )

Tr­êng hîp 1: dung dÞch Y chøa OH

              CuSO  +  2KCl   Cu  +  Cl  +  K SO  (1)

mol p­:   0,15     0,3                    0,15         0,15        0,15



  



 

 ®pdd

2 2 2

(anot ) (catot )

1 1
               KCl (d­) +  H O KOH +  Cl +  H  (2)

2 2

mol p­:    0,1                                0,1       0,05          0,05

  

 

 

2 2 2

3
               Al  +   KOH +  H O KAlO   + H

2

mol p­:  0,1   0,1

 



 

2 2

2 4

dd  Y dd X Cu Cl H

K SO  (Y)

m = m m m m 100 64.0,15 71.0,2 2.0,05 76,1 gam

0,15.174
%m .100% 33,30%  §²p ²n A

76,1

        

   
 

 ®pdd

4 2 2 4

(anot )

Tr­ên

               CuSO  +  2KCl   Cu  +  Cl  +  

g h

K SO

îp 2 : Y chøa H

 (1)

mol p­:   0,5a     a



  



 

 ®pdd

4 2 2 2 4

(anot )

1
                CuSO  (d­) +  H O  Cu  + O H SO   (4)

2

mol p­:      0,3                                      0,3            0,15   0,3

  



 

4 4

2 4 2 4 3 2

CuSO  d­ CuSO  ban ®Çu

                 Al +   3H SO Al (SO )  + 3H

mol p­:     0,1   0,3 

n = 0,3 > n   V« lÝ  Tr­êng hîp n¯y Sai       

 



  

 

 

Câu 33: Điện phân 400 ml dung dịch hỗn hợp CuSO4 và NaCl với điện cực trơ, màng ngăn 
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xốp với cường độ dòng điện 2A đến khi nước bị điện phân ở hai điện cực thì dừng lại, người 

ta thấy mất 3860 giây đồng thời pH của dung dịch thu được sau điện phân có giá trị 13. 

Xem như thể tích dung dịch không thay đổi trong quá trình điện phân. Khối lượng của 

dung dịch sau điện phân giảm so với ban đầu là 

   A. 1,28 gam. B. 2,84 gam.   C. 4,12 gam. D. 4,16 gam  

e

1

It 2.3860
Ta cã n 0,08 mol

F 96500

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n cã pH 13 pOH 1 [OH ] 10 M 

  

    

 

Cách 1: 

1

OH

 ®pdd

4 2 2 4

(catot ) (anot )

n 0,4.10 0,04 mol 

                  CuSO  +  2NaCl   Cu  +  Cl  +  Na SO  (1)

mol p­:       x                                     x               x



  

  



 

 ®pdd

2 2 2

(anot ) (catot )

1 1
                 NaCl (d­) +  H O NaOH +  Cl +  H  (2)

2 2

mol p­:                                                   0,04     0,02           0,02

  



 

2

2 2

e Cl

dd gi°m Cu H Cl

n 2n 2(x 0,02) 0,08  x = 0,02 mol

m m m m 64.0,02 2.0,02 71.0,04 4,16 gam

     

       
 

→ Đáp án D 

Cách 2: 

2 22

1

H HOH H  (H O ®iÖn ph©n)
n 0,4.10 0,04 mol = n = 2n n 0,02 

      

2 2

2

e Cl Cl

BTE

e Cu H Cu

n 2n 0,08 n 0,04

0,08 2.0,02
n 2n 2n n 0,02 mol

2

   


 
    



 

2 2dd gi°m Cu H Cl
m m m m 64.0,02 2.0,02 71.0,04 4,16 gam         

→ Đáp án D 

 

Câu 34: Dung dịch X gồm Cu(NO3)2 a mol/lít và AgNO3 b mol/lít. Điện phân X (điện cực trơ) 

đến khi nước bắt đầu bị điện phân trên cả hai điện cực thì ngừng, thu được m gam chất rắn Y, 

dung dịch Z và a mol khí. Cho Y vào Z, sau phản ứng thu được a mol khí T (sản phẩm khử duy 

nhất) và còn lại 0,5m gam hỗn hợp rắn. Tỉ lệ a : b bằng 

 A. 16 : 9. B. 15 : 8. C. 11 : 4. D. 12 : 5. 

Câu 53:  
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 ®pdd

3 2 2 3
             4AgNO  + 2H O  4Ag  + O  + 4HNO

y
mol p­:     y                                  y                       y

4

  


 

 ®pdd

3 2 2 2 3

1
              Cu(NO )  + 2H O Cu   + O  + 2HNO

2

x
mol p­:     x                                    x                        2x   

2

  



 

khÝ  (anot)

x y
n = a =  +  (1) ; m = 64x + 108y (2)

2 4
  

3

Cu
ChÊt r¾n Y  t²c dông víi dung dÞch Z (HNO ) vÉn cßn 0,5m gam chÊt r¾n 

Ag





 

Cu p­ BTE

NO

 Ta xÐt tr­êng hîp Cu d­  tr­íc  Ag ch­a ph°n øng

0,5m 64(x z) 108y (3)

§Æt n z 2
2z 3n a z (4)

3

 

  


  
   



 

Tõ (2) v¯ (3) 2[64(x z) 108y] 64x 108y z 0,5x 0,84375y (5)

x y 2 x 15
Tõ (1), (4) v¯ (5)  + (0,5x 0,84375y )         

2 4 3 y 8

       

    
 

→ Đáp án B 

Nhận xét: Trường hợp Cu dư đúng, vậy ta không cần xét các trường hợp khác nữa! 

 

Câu 35: Trích đề thi thử THPT Đô Lƣơng – Nghệ An – lần 2 – 2017 Hỗn hợp X gồm NaCl và 

CuSO4 được hòa tan hoàn toàn trong nước thành dung dịch Y. Điện phân dung dịch Y với điện 

cực trơ, màng ngăn xốp đến khi nước bị điện phân ở cả 2 điện cực thì ngừng. Thể tích khí ở anot 

sinh ra gấp 1,5 lần thể tích khí ở catot (ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất). Phần trăm khối 

lượng của NaCl trong X là: 

 A. 19,60% B. 52,31% C. 35,42% D. 68,69% 

Hƣớng dẫn giải: 

4

4

Khi n­íc bÞ ®iÖn ph©n ë c° 2 ®iÖn cùc th× ngõng ®iÖn ph©n.

NaCl v¯ CuSO  ®Òu ®iÖn ph©n hÕt th× ngõng ®iÖn ph©n.

NaCl : x
 XÐt 1 mol hçn hîp X x y 1  (1)

CuSO : y




   



 

2

2 2

2 2

Cl

Cl  (anot) H  (catot)

BTE

Cu H Cl

n 0,5x x
n 0,5x mol; n  (mol)

1,5 1,5 3

x
2n 2n 2n y 0,5x  (2)

3

   

     
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NaCl

6
x

58,5.67
Tõ (1) v¯ (2) %m .100% 68,69%

1 58,5.6 160.1
y

7

 §²p ²n D




   
 





  

Câu 36: Trích đề thi thử THPT Nhã Nam – Bắc Giang – lần 1 – 2017 Tiến hành điện phân 

dung dịch chứa NaCl 0,4M và Cu(NO3)2 0,5M bằng điện cực trơ, màng  ngăn xốp với cường 

độ dòng điện không đổi I = 5A trong thời gian 8492 giây thì dừng điện phân, ở anot thoát ra 

3,36 lít khí (đktc). Cho m gam bột Fe vào dung dịch sau điện phân, kết thúc phản ứng, thấy 

khí NO thoát ra (sản phẩm khử duy nhất của N
+5

) và 0,8m gam rắn không tan. Giá trị của m 

là. 

 A. 29,4 gam B. 25,2 gam C. 16,8 gam D. 19,6 gam 

Hƣớng dẫn giải: 

2

2

khÝ  (anot) e

2

NaCl Cl

e

Cl : a It 5.8492
n 0,15 mol ;  n 0,44 mol

O : b F 96500

a b 0,15 a 0,08
n 2n 2.0,08 0,16 mol

n 2a 4b 0,44 b 0,07


   



   
      

   

 

3 2 3 2

2

3 2

NaCl Cu(NO ) Cu(NO )

Cu

BTE e Cu
H

Dung dÞch ban ®Çu gåm: NaCl 0,4M v¯ Cu(NO )  0,5M 

5
n : n 0,4 : 0,5 4 : 5 n .0,16 0,2 mol

4

n 0,2

ë catot: n 2n 0,44 2.0,2
n 0,02

2 2

     




   
   



 

3

3

NaNO : 0,16 (BT.Na)
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n:

HNO : 2.0,2 0,16 0,24 mol (BT.N)


 

 
 

3 3 2 2

Fe p­

                3Fe    8HNO 3Fe(NO ) 2NO 4H O

mol p­:   0,09    0,24

m 0,2m 56.0,09 m 25,2 gam  §²p ²n B

   



     

  

 Câu 37: Trích đề thi thử THPT Chuyên Quốc Học Huế – lần 2 – 2017  Tiến hành điện phân 

(với điện cực trơ có vách ngăn) một dung dịch chứa m gam hỗn hợp CuSO4 và NaCl cho đến khi 

nước bắt đầu điện phân ở hai điện cực thì dừng lại, lúc đó ở anot thu được 0,448 lít khí (đktc). 

Dung dịch sau điện phân có thể hòa tan tối đa 0,68 gam Al2O3. Giá trị của m gần nhất với giá trị 

nào sau đây?   

 A. 6.0 B. 5,5 C. 4,5 hoặc 5,5 D. 6,0 hoặc 4,5 

Hƣớng dẫn giải: 
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4NaCl CuSO

2 4

2 4

 Tr­êng hîp 1: n 2n

Na SO : a mol (BT.Na)
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n

H SO :

 


 



 

2 4 2 4 3 2 3 2 2 4

2

BT.S

H SO Al (SO ) Al O O H SO

BT.Cl

2 NaCl Cl

2

1 1
n 3n 3n 3. 0,02 mol n n 0,01 mol

150 2

Cl : 0,02 0,01 0,01 n 2n 0,02
0,02 mol khÝ anot

O : 0,01

       

     



 

2 4 2 4 3 2 3 2 2 4

2

BT.S

H SO Al (SO ) Al O O H SO

BT.Cl

2 NaCl Cl

2

1 1
n 3n 3n 3. 0,02 mol n n 0,01 mol

150 2

Cl : 0,02 0,01 0,01 n 2n 0,02
0,02 mol khÝ anot

O : 0,01

       

     



 

2 4

4 2 4 2 4

BT.Na

Na SO NaCl

BT.S

CuSO Na SO H SO

gÇn nhÊt

1
n n 0,01 mol

2

n n n 0,01 0,02 0,03 mol

m 160.0,03 58,5.0,02 5,97 gam  6 gam

  

     

    

 

4

2 2 3 2

2

NaCl CuSO

2 4

NaOH NaAlO Al O H

BT.Cl

2 Cl  (anot) NaCl

 Tr­êng hîp 2: n 2n

Na SO

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n 1 1
NaOH : n n 2n n

75 150

ë anot chØ cã khÝ Cl n 0,02 mol n 0,04 mol

 




 
    



    

 

2 2

BTE

Cl Cu H Cu

 gÇn nhÊt

4

1 1
2n 2n 2n n 0,02

150 75

NaCl : 0,04
1

m m 58,5.0,04 160. 4,47 gam  5 gam1
75CuSO :

75

 m gÇn nhÊt 6 gam hoÆc 5 gam  §²p ²n D

      




    



 

 

  

Câu 38: Trích đề thi thử THPT Bỉm Sơn – Thanh Hoá – lần 2 – 2017 Điện phân 400 ml dung 

dịch X chứa NaCl 0,2M và Cu(NO3)2 0,4M với cường độ dòng điện 4,169A, điện cực trơ trong 

thời gian t giờ thu được dung dịch Y. Cho m gam bột Fe vào dung dịch Y để phản ứng xảy ra 

hoàn toàn, thu được hỗn hợp kim loại có khối lượng (m – 4,04) gam. Biết NO là sản phẩm khử 

duy nhất của N
+5

. Giá trị của t gần nhất với 

 A. 2,8 B. 1,8 C. 1,5 D. 2,2 

Hƣớng dẫn giải: 
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3 2

NaCl : 0,08 mol
X

Cu(NO ) : 0,16 mol





 

3

3

3Fe

3

3 2

3 2

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan ®­îc Fe  dung dÞch sau ®iÖn ph©n chøa HNO  

Fe d­: z
(m 4,04) g

Cu : x
NaNO : 0,08

NaNO : 0,08
 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n HNO : y

Fe(NO )
Cu(NO )  d­: x

y
NO :

4






 





  






 

BT.N

BTE

Fe (p­)

2x y 0,08 0,32

x 0,023y
n x

8 y 0,2

3y
56(x z) (64x 56z) 4,04

8


   



     




    

 

Cu (p­)

gÇn nhÊte
e

n 0,16 0,02 0,14 mol

n .F 2.0,14.96500
t n 6481 (s) 1,8003 giê  §²p ²n B

I 4,169

   

      

  
Câu 39: Điện phân dung dịch X chứa 0,3 mol NaCl và x mol Cu(NO3)2 với điện cực trơ, màng 

ngăn xốp, sau một thời gian thu được dung dịch Y có khối lượng dung dịch giảm 28,25 gam so 

với dung dịch X (lượng nước bay hơi không đáng kể). Cho thanh sắt vào dung dịch Y đến khi các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn thấy khối lượng thanh sắt giảm 3 gam và thoát ra khí NO (sản phẩm 

khử duy nhất của N
+5

). 

Giá trị của x là 

 A. 0,3.      B. 0,4.      C. 0,2.       D. 0,5. 

Hƣớng dẫn giải: 
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3

3

3Fe

3

3 2

 ®pdd

3 2

Dung dÞch sau ®iÖn ph©n ho¯ tan ®­îc Fe  dung dÞch sau ®iÖn ph©n chøa HNO  

Fe d­: c
(m 3) g

Cu : b
NaNO : 0,3

NaNO : 0,3
HNO : (2a 0,3)

F
Cu(NO )  d­: b NaCl : 0,3

X  p­: a
Cu(NO )

d­: b






 





 


 






3

3 2

2

HNO

2

e(NO )

a 0,15
NO :

2

Cl : 0,15 mol (BT.Cl)

n a 0,15
28,25 gam O :

4 2

Cu : a












 





 

BTE

Fe (p­)

Cu (b®)

a 0,15
71.0,15 32. 64.a 28,25 a 0,25

2

3(a 0,15)
n b

4
b 0,15

3(a 0,15)
56[b c] (64b 56c) 3

4

n 0,25 0,15 0,4 mol  §²p ²n B


     


  

  
     



    
 

Câu 40: Trích đề thi thử THPT Chuyên Vĩnh Phúc – lần 5 – 2017 Điện phân 400 ml dung 

dịch hai muối KCl và CuCl2 với điện cực trơ và màng ngăn cho đến khi ở anot thoát ra 3,36 lít 

khí (đktc) thì ngừng điện phân. Để trung hòa dung dịch sau điện phân cần 100 ml dung 

dịch HNO3 0,6M. Dung dịch sau trung hòa tác dụng với AgNO3 dư sinh ra 2,87 gam kết tủa 

trắng. Nồng độ mol của CuCl2 và KCl trong dung dịch trước điện phân lần lượt là: 

 A. 0,1M và 0,2M.          B. 0,2M và 0,1M.         

 C. 0,2M và 0,3M.           D. 0,3M và 0,2M. 

Hƣớng dẫn giải: 

2

 ®pdd

2

2

Cu

H
KCl

X Cl : 0,15 mol
CuCl

KOH

KCl d­:



 

 
 




 

3 2KOH HNO H KOH

KCl d­ AgCl

1
n n 0,06 mol n n 0,03 mol

2

2,87
n n 0,02 mol

143,5


    

 
   

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2 2

2

2

BTE

Cu H Cl Cu

BT.Cl M (CuCl )
KCl

CuCl Cu
M (KCl)

2n 2n 2n n 0,15 0,03 0,12 mol

0,12
C 0,3M

n 2.0,15 0,02 2.0,12 0,08 mol 0,4

n n 0,12 mol 0,08
C 0,2M

0,4

 §²p ²n D

      


      

  
    





  

 

Câu 41: Trích đề thi thử THPT Lê Khiết – 2017 Dung dịch X chứa m gam chất tan gồm 

Cu(NO3)2 và NaCl, trong đó khối lượng của Cu(NO3)2 lớn hơn 5 gam. Điện phân dung dịch X 

với cường độ dòng điện không đổi. Sau thời gian t giây thì thu được dung dịch Y chứa (m – 

18,79) gam chất tan và có khí thoát ra ở catot. Nếu thời gian điện phân là 2t giây thì dung dịch Z 

chứa a1 gam chất tan và hỗn hợp khí T gồm 3 khí có tỉ khối so với H2 là 16. Cho Z vào dung dịch 

chứa 0,1 mol FeCl2 và 0,2 mol HCl thì thu được dung dịch chứa (a1 + 16,46) gam chất tan và có 

khí thoát ra. Giá trị của m là : 

 A. 26,8 B. 16,6 C. 72,76 D. 45,96 

Hƣớng dẫn giải: 

3 2

 ®pdd

3 2 2 3

Cu(NO ) : x mol
m gam X

NaCl : y mol

 §iÖn ph©n thêi gian t (s):

              Cu(NO )     2NaCl  Cu    Cl     2NaNO

mol p­:     x                  2x                     x            x

     







     



  ®pdd

2 2 2
         2NaCl    2H O   2NaOH   Cl    H

mol p­:     z                z                            z              0,5z        0,5z

     

 

2

BTE

e Cl  (anot)

64x 71(x 0,5z) 2.0,5z 18z 18,79 gam (1)

n 2n (2x z) mol

     

   
 

2

2

e e Cu H

BT.Cl

Cl NaCl

 §iÖn ph©n thêi gian 2t (s):

n' 2n (4x 2z) 2n 2n

1
n n 0,5y mol

2



    

  

 

2 2 2

2 2

Cl O OBTE

Cu H H

khÝ

khÝ

2n 4n (4x 2z) n x 0,5z 0,25y

2n 2n (4x 2z) n (x z)

n 0,5y (x z) (x 0,5z 0,25y) (2x 0,25y 1,5z)

m 71.0,5y 32(x 0,25y 0,5z) 2(x z) 32(2x 0,25y 1,5z)  (2)

       
  

      

         

         
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2

3

1

Na : y Fe : 0,1

 Dung dÞch sau ®iÖn ph©n NO : 2x Z H : 0,2

Cl : 0,4OH : (y 2x) (BT§T)

a 23y 62.2x 17(y 2x) 90x 40y

 

 



 
 

  
 

 

      

 

2
3 2 3

2
3

Cu(NO ) NO Fe

3
BTE

Fe NO

5
m 5 gam  n 2. 0,053;n 0,2

188 NO  d­

 n 3n

 

 




    

 
  


 

3
NO NOH OH NO

3

1

3

 p­

Na : y

Fe : 0,1

a  16,46) gam Cl : 0,4

N

(0,2 2x y)
 

O  d­ 

Tr­êng hîp 1: H  hÕt n n 4n n n
4

(

(0,2 2x y)
x ) (1,5x 0,25y 0,05)

4
:(2  

  











 
      









 


   





 

90x 40y 16,46) 23y 56.0,1 35,5.0,4 62(1,5x 0,25y 0,05)   (3)

x 0,12

Tõ (1), (2) v¯ (3) y 0,4 m 188.0,12 58,5.0,4 45,96 gam

(

z 0,14

 §²p ²n D

       




     
 





  

2

2

BTE Fe
NO NOH  p­ H

3

1

O

3

Na : y mol ;  Fe : 0,1 mol

Cl : 0,4

a  16,46) gam

 Tr­êng hîp 2: H  d­  Fe  hÕt

n 0,1 0,4
n  mol; n n 4n y 2x

3 3 3

0,1( x )
3

0,2
H  d­ : ( 2

NO  d­ :(2

 

23y 56.0,1 35,5.0,

y
3

4

x )



 

 









 

       



 






 





   
0,1 0,2

62(2x ) ( 2x y) 90x 40y 16,46 (3')
3 3

x 0,12732

Tõ (1), (2) v¯ (3') y 0,329 m 188.0,12732 58,5.0,329 43,18266

z 0,86585

 kh«ng cã ®²p ²n  Lo³i tr­êng hîp 2.

      




     
 

    
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ĐIỆN PHÂN DUNG DỊCH GỒM MUỐI VÀ AXIT 

Câu 42: Hòa tan hết 8,56 gam hỗn hợp X gồm Fe3O4 và CuO (tỉ lệ mol tương ứng là 3:2) trong 

lượng vừa đủ dung dịch HCl, thu được dung dịch Y. Điện phân dung dịch Y (điện cực trơ, có 

màng ngăn, hiệu suất 100%) với cường độ dòng điện không đổi 5A, đến khi khối lượng dung 

dịch giảm 11,18 gam thì dừng điện phân và thu được dung dịch Z. Dung dịch Z tác dụng vừa đủ 

với V ml dung dịch KMnO4 0,1M trong H2SO4 loãng. Giá trị của V là 

 A. 240 ml. B. 80 ml. C. 160 ml. D. 400 ml. 

Hướng dẫn giải: 

3 4
Fe O : 3x mol

X 232.3x 80.2x 8,56 x 0,01 mol
CuO: 2x mol


    



2

3

2

FeCl : 0,03 mol

Y FeCl : 0,06 mol

CuCl : 0,02 mol 




 



 

 ®pdd

3 2 2

dd  gi°m

               2FeCl 2FeCl  +  Cl

mol p­:    0,06              0,06        0,03  m 71.0,03 2,13 gam

 

   
 

 ®pdd

2 2

dd gi°m

              CuCl  Cu  +  Cl

mol p­:  0,02             0,02       0,02  m 64.0,02 71.0,02 2,7 gam

  

    
 

 ®pdd

2 2

dd  gi°m

              FeCl  Fe  +  Cl

mol p­:   x                      x            x m 56x 71x 11,18 2,13 2,7

  

     
 

2

BT.Fe2

Fe (Z)

BT§T

Cl (Z)

Fe : n (0,03 0,06) 0,05 0,04 mol
x 0,05 Z

Cl : n 0,08 mol









     
   

 

 

2
4 4

BTE

KMnO KMnOFe Cl

0,04 0,08
5n = 1n  + 1n  n  = 0,024 mol 

5
 


    

0,024
V =  = 0,24 (lÝt) = 240 (ml) 

0,1
→ Đáp án A 

Câu 43: Dung dịch X gồm Cu(NO3)2 và HCl. Điện phân một nửa dung dịch X (điện cực trơ; 

cường độ dòng điện không đổi), sau một thời gian thu được 0,14 mol một khí duy nhất ở anot. 

Dung dịch sau điện phân phản ứng vừa đủ với 550 ml dung dịch NaOH 0,8 M, thu được 1,96 g 

kết tủa. Khối lượng Cu tối đa có thể bị hòa tan trong một nửa dung dịch X (giải phóng khí NO, 

sản phẩm khử duy nhất của N
+5

) là:  

 A.9,6.  B.12,8.  C.6,4.  D.19,2. 

Hướng dẫn giải: 

Phân tích hướng giải:  

+ Dung dịch sau điện phân tác dụng với NaOH thu được kết tủa là Cu(OH)2  

→ Ở catot: Cu
2+

 dư sau điện phân và H
+
 chưa điện phân. 

+ Khí duy nhất thu được ở anot đó là Cl2. 

2 2
2

BTE

ClCu (®iÖn ph©n) Cu (®iÖn ph©n)

B°o to¯n gèc OH

NaOHOH

2n 2n n 0,14 mol

n n 0,55.0,8 0,44 mol; 

 



   

   
 



ThS. Trần Trọng Tuyền                                       ĐT: 0974. 892. 901                    

49 

 

2
2

BT.Cu

Cu(OH)Cu  d­

1,96
n = n 0,02 mol

98
    

2

 BT§T

OH (NaOH) Cu  d­ H H
n 2n n n 0,4 mol         

2

3

Cu : (0,14 0,02) 0,16 mol

NO : 0,32 mol1
X

2 H : 0,4 mol

Cl : 0,4 mol









  



 




 

2

3 2

Cu

                         3Cu  +   8H  +  2NO 3Cu  +  2NO  + 4H O

mol ban ®Çu:                  0,4       0,32

mol ph°n øng:  0,15 0,4   0,1

m 64.0,15 9,6 gam  §²p ²n A 

   

 

   

\ 

  

Câu 44: Trích đề thi thử THPT Chuyên Lê Quý Đôn – Đà Nẵng – lần 2 – 2017 Cho 7,76 gam 

hỗn hợp X gồm Fe và Cu (tỉ lệ số mol Fe : Cu = 7 : 6) tác dụng với 0,4 lít dung dịch HNO3 1M, 

thu được dung dịch Y và khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N
+5

). Tiến hành điện phân Y với 

điện cực trơ, cường độ dòng điện không đổi I = 9,65A trong thời gian t giây, khối lượng catot 

tăng thêm 4,96 gam (giả sử kim loại sinh ra bám hết vào catot). Giá trị của t là  

 A. 2400 B. 2000 C. 2337 D. 2602 

Hƣớng dẫn giải: 

3 2

Fe : 7x
7,76 gam 56.7x 64.6x 7,76 x 0,01

Cu : 6x

          4H     NO     3e   NO     2H O

mol :  0,4                    0,3

 


    



    



 

2

3 BT.Fe

2 BTE

3

Fe : a

Fe : b a b 0,07 a 0,03
Y

b 0,04Cu : 0,06 2a 3b 2.0,06 0,3

NO












    
   

    



 

 3 2 2e Fe Cu Fe  (p­)

e

Cu : 0,06 mol

§iÖn ph©n dung dÞch Y ë catot: 4,96 gam 4,96 64.0,06
Fe : 0,02 mol

2

n n 2n 2n 0,04 2.0,06 2.0,02 0,2

n .F 0,2.96500
t 2000 (s)  §²p ²n B

I 9,65

  




  




       

    

  

Câu 45: Trích đề thi THPT Chuyên Lƣơng Văn Chánh – lần 1 – 2017 Cho hỗn hợp X gồm 

CuO và NaOH có tỉ lệ số mol 1:1 tác dụng vừa đủ với dung dịch hỗn hợp HCl 1M và 
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H2SO4 0,5M thu được dung dịch Y chỉ chứa m gam hỗn hợp muối trung hòa. Điện phân 

dung dịch Y với điện cực trơ, màng ngăn xốp cường độ I = 2,68A đến khi khối lượng dung dịch 

giảm 20,225 gam mất t giây thì dừng lại, thu được dung dịch Z. Cho m gam Fe vào dung dịch Z 

sau khi phản ứng kết thúc thu được 0,9675m gam hỗn hợp 2 kim loại. Hiệu suất điện phân 100%. 

Giá trị của t gần nhất với 

 A. 11542        B. 12654        C. 12135         D. 11946 

Hướng dẫn giải: 

2

 ®pdd

m gam2 4 2

4

BT§T

Cu :  x mol

Na : x mol
HCl :  V molCuO : x mol

X Y Cl : V mol Z
H SO : 0,5V molNaOH : x mol

SO : 0,5V mol

V 1,5x













 
    

  

 

 

2 2
4

BTKL

Y Cu Na Cl SO
m m m m m 212,25x m  (1)           

2

 m gam Fe

2

4

BT§T

H

Cu  d­: y mol

Na : x molFe d­
Z Z 

Cu:y mol SO : 0,75x mol

H

0,9675m ga

: n (0,5x 2y)mol

m
















 
  

 
   

 

2

2

BT.Cl

Cl

(trong H O)

Cl  
ë anot cã ®iÖn ph©n n 0,75x mol

OH






  



 

2 2

2

BTE cho c²c p­ ®iÖn ph©n

O O

BTE cho thÝ nghiÖm Z t²c dông víi Fe

Fe p­ Fe p­Cu d­ H

2(x y) 1,5x 4n n (0,125x 0,5y) mol

2n 2n 1n n 0,25x mol 

      

    
 

dd gi°m
m 64(x y) 71.0,75x 32(0,125x 0,5y) 20,225     (2)        

CR gi°m
m 56.0,25x 64y 0,0325m    (3)    

e

gÇn nhÊt

x 0,18
n .F 2(0,18 0,02).96500

Tõ (1), (2) v¯ (3) y 0,02 t 11523 gi©y
I 2,68

m 38,2

 §²p ²n A




     
 



 

 

 

 

 

 

 


